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JEIGU KILTŲ ATOMINIS KARAS...
• * -

Maskva ir Vakarai 
Vakar ir šiandien 
“Tai Dewey ožys” 
“Tarybinis ūkis”

JUOZAS TYSLIAVA
Ką Jungtinės Tautos gali 

padaryti Sovietų Rusijai, ku­
rią dabar joms apskundė A- 
merika, Anglija ir Piancūzi- 
ja? .

Pagal statutą, Jungtinės 
Tautos gali rekomenduoti Sau­
gumo Tarybai, kad ši, savo ke­
liu, bandytų sudrausti agre­
sorių.

Bet agresorius, kuriuo yra 
Sovietų Rusija, Jungtinių 
Tautų Saugumo/ Taryboje, 
kaip žinoma, turi vadinamą 
veto teisę.

Taigi, klausimas dėl Berly­
no blokados “nelegalumo” ga­
li baigtis tuo, kad Sovietų Ru­
sija, pasiėmusi pjautuvą ir 
plaktuką, išeis iš Saugumo 
Tarybos.

O gal ir iš Jungtinių Tau­
tų.

Amerikos, Anglijos ir Pran­
cūzijos politikai tik dabar įsi­
tikino, kad yra tuščia bandyti 
susitarti su Maskva.

Naivūs Vakarų valstybių vy­
rai tik dabar suprato tai, kas 
kitiems, pavyzdžiui, lietu­
viams, seniai buvo žinoma.

Taip, lietuviams, latviams ir 
estams seniai buvo žinoma, 
kad su Stalinu, kaip ir su ki­
tais jo broliais diktatūroje, 
j okis biznis neįmanomos.'-^

Ypač taikos biznis.
Deja, karo metu, tai razbai- 

ninkų vadovaujamai valstybei 
Dėdė Samas sukišo 11 bilijo­
nų dolerių.

Viename laiške iš Europos 
rašoma: .

“Tremties našta yra sun­
kiausia tiems, kurie nepri­
klausomoje Lietuvoje didžia­
vosi savo aukštomis kategori­
jomis...”

Berods, dar 1932 m. šių žo­
džių autorius Lietuvos Aide, 
tarp kita ko, yra parašęs:

“Jūs, kurie nuolatos kalbat 
apie aukštas žmogaus ir pilie­
čio pareigas, kurie liepiate 
semti stiprybę iš praeities, o 
tuo tarpu patys ją semiate iš 
valstybės iždo, — ar žinote, 
kad be šitos stiprybės, kurią 
gaunat kas mėnuo, jūs būtu­
mėte nelaimingi invalidai?”

šiomis dienomis Texas val­
stybėje susitiko du buvusieji 
Roosevelto viceprezidentai — 
Garneris ir Trumanas.

To simbolinio susitikimo 
mietu vienas ūkininkas atsive­
dė baltą ožį su barzda.

Dovanodamas tą ožį Truma- 
nui, ūkininkas sako:

“Tai Dewey ožys”...
šis juokas, berods, lapkričio 

mėnesi gali kitaip skambėti.
Pavyzdžiui, lietuvių liaudies 

dainelėje sakoma:
“Įšoko oželis j rūtų darželi...”
Gaila, kad Trumanas nemo­

ka lietuvių kalbos.
4Kalbant apie ožius ir ožkas...

Vienas buvęs labai artimas 
Laisvės bendradarbis stebisi, 
kaip “kartais pasprunka ir pro 
bolševikų cenzoriaus akinius 
kai kas.”

Pavyzdžiui, jo draugas yra 
gavęs iš savo artimųjų, iš Lie­
tuvos, laišką, kuriame, tarp 
kita ko, rašoma:

“Pieno klausimą mes iš­
sprendėme labai praktiškai. 
Nusipirkom ožką, ganome ją 
pakelėmis ir, matytum, mums 
pienelio užtenka. Be to, lai-

✓

• Jungtinių Tautų Pilnaties 
posėdyje, Paryžiuje, Britų už­
sienio reikalų sekretorius Be- 
vlnas pasakė kalbą, kuri, sa­
vo turiniu ir tono aštrumu, 
buvo nukreipta prieš Sovie­
tus.

Bevinas pasakė, kad jeigu, 
pagaliau, bus įsitikinta, jog 
taika su Sovietais neįmanoma, 
tai Didžioji Britanija stengsis 
susitarti su kitomis kaimyni­
nėmis valstybėmis dėl bendrų 
apsigynimo planų ir t.t.

Toliau Bevinas pastebėjo, 
kad jeigu viską naikinantis 
atominis karas kiltų, tai dėl to 
būtų kalta tik Sovietų Rusi­
ja.

Laukaitis-All American Committee Priešaky

Baltimore Sun rugsėjo 19 d. 
praneša, kad Maryland© vals­
tybės Republikonų partijos 
centras pavedė adv. W. F.
Laukaičiui sudaryti “Ali Ame­
rican Committee’, į kurį įeina 
italų, žydų, lenkų, graikų, vo­
kiečių, lietuvių ir kitų' tauty­
bių atstojai.

Lord Baltimore viešbutyje, 
Baltimorėje, įvyko pirmasis to 
komiteto susirinkimas, kuria­
me buvo aštriai kritikuojama 
Demokratų administracija, y- 
pač jos užsienio politika, lie­
čianti Atlanto čarterį’ ir t.t.

Adv. W. F. Laukaitis, tarp 
kita ko, pastebėjo, kad, jo įsi-
tikinimu,..busimoji Rępubliko- , prezidentas, adv. W. F. Lau- 
nų administracija nebus pa- kaitis.

SOVIETAMS PRIMINĖ BALTIJOS VALSTYBES
Belgijos užsienio reikalų mi- 

nisteris Paul-Henri Spaak, 
kalbėdamas Jungtinių Tautų 
Pilnaties posėdyje, Paryžiuje, 
Sovietų Rusijos adresu pasakė 
daug karčio tiesos. Jis paste­
bėjo, kad Vakarų pasaulis pri­
valo jungtis prieš Sovietus, 
“kurie pavojingesni, negu ca­
rai.”

Toliau Spaak, žiūrėdamas 
į Sovietų delegacijos narius, 
taip pasakė:

“Kiekviename krašte jūs lai­
kote penktąją koloną, prieš 
kurią Hitlerio penktoji kolona 
buvo niekas kita, kaip tik 
skautų būrys.”
* Belgijos užsienio reikalų mi- 
nisteris, be to, Sovietam pri­
kišo ekspansiją, sakydamas:

“Jūs užgrobėte Baltijos val­
stybes ir Lenkiją!”

Spaak kaltino Sovietų Rusi­
ją dėl Berlyno ir Vienos poli- 

kant ožką,' valstybei nereikia 
mokėti duoklių...”

Nepriklausomos Lietuvos lai­
kais tas ūkininkas laikydavo 
penkias melžiamas karves.

Kaip dabar gyvena “tarybi­
nės” Lietuvos ūkininkas, ma­
tyti iš to, ką jis rašo savo gi­
minėms į Ameriką —

“Žinai, mielasis, mes tuojau 
tikimės eiti į kolchozus. Tuo­
met plūgą ir akėčias trauks 
motorinės mašinos, nereikės 
patiems tampyti. Matai, pas 
mus dabar arkliai išėjo iš ma­
dos. Kada įsisteigsime kolcho­
zą, tuomet mes galėsime gar­
bingai atsilyginti valstybei ir 
su užvilktomis pyliavomis. O 
dabar kol kas sukimbame vi­
sa šeima, išsiariam daržą, iš­
akėjam. Šiaip, visą ūkį palie­
kam dobilams augti. Dabar 
dobilai labai madoje.”

šiai laiško ištraukai komen­
tarai nereikalingi.

Kai dėl kaimyninių valsty­
bių, kurias, ryšium su gynimo­
si planais, paminėjo Bevinas, 
tai manoma, kad jis turėjęs 
mintyje, Belgiją, Olandiją ir 
kitas demokratines Vakarų 
valstybes. C

Savo kalboje Bevinas, be to, 
akcentavo tą faktą, kad Di­
džioji Britanija yra pasiryžu­
si vykdyti ginklavimosi prog­
ramą, kuri, faktinai buvusi 
nutraukta tuojau po karo.

Sovietų' delegacijos pirmi­
ninkas Višinskis, kalbėdamas 
praeitą šeštadieni, ypač ata­
kavo Britaniją, kuri, girdi, 
drauge su Jungtinėmis Valsty­
bėmis, ruošianti karui prieš 

grįsta apgavystėmis. Be to, 
Laukaitis įspėjo, kad demok­
ratai dabar žada padėti at­
statyti nepriklausomą Lenki­
ją, Lietuvą ir kitas Sovietų 
sferoje esančias valstybes tik 
todėl, kad jiems rūpi gauti tų 
tautybių balsus....

Pažymėtina, kad “Ali Ame­
rican Committee” yra pada­
lintas į keletą skyrių. Lietu­
vių amerikiečių skyriaus pir­
mininku išrinktas Paul Gurk- 
lis. Iki šiol Ali American Com­
mittee sudaro septyni toki į- 
vairių tautybių skyriai, ku­
riems, kaip jau sakyta, vado-* vau j a mūsų tautietis,. SLA 

tikos, kurios tikslas esąs išva­
ryti Vakarų sąjungininkus iš 
tų miestų ir teritorijų. Toliau 
jis pastebėjo kad Sovietai sie­
kia įsistiprinai* Reino krašte.- 
Girdi —

“Mes jaučiame, kad jūs jau 
esate Reino krašte, ir štai ko­
dėl mes jūsų bijomės.”

Savo kalbą Spaak, betgi 
baigė ramiai, kviesdamas So­
vietus padėti atstatyti taiką 
Europoje ir t.t.

Po Spaak kalbos į tribūną 
išėjo Prancūzijos užsienio rei­
kalų ministeris Schumanas, 
kuris pareiškė, kad Vakarų 
sąjungininkai nesitrauksią iš 
Berlyno.

JIE SABOTAVO...
Du amerikiečiai, Standard 

Oil kompanijos atstovai Ven­
grijoje, Paul Ruedemann ir 
George Bannantine, buvo ■su­
laikyti komunistų kontroliuo­
jamos Vengrijos valdžios or­
ganų ir po septypių dienų tar­
dymo paleisti. Jie buvo paleis­
ti tik po to, kai sutiko pasi­
rašyti “pMsipažinimą”, kad 
“sabotavę” Vengrijos aliejaus 
produkciją. xas.

Prezidentas Trumanas, apsuptas politika nų ir filmų artistų, kalba Gilmort Stadione, 
Los Angeles, kur jis buvo entuziastiškai su tiktas*

Rusiją visą Vakarų Europą.
Kadangi Višinskis atvirai 

kaitino Vakarų valstybes, be­
siruošiančias atominiui karui 
prieš Rusiją, tai ši Bevino kal­
ba buvo tiesioginis atsakymas 
Sovietams.

Bevinas, tarp kita ko, pas­
tebėjo, kad Sovietų Rusija be 
reikalo rūpinasi. Vakarų vals­
tybės jos nesirengia pulti. 
Be, girdi, jeigu Sovietų Rusi­
ja, siekdama naujų teritorijų, 
bandytų kitus pulti, tai Vaka­
rų valstybės bus pasiruošusios 
gintis. . r

Pastebėtina, kad Višinskis 
Bevino kalbos metu stipriai 
nervavosi.

Sovietai neišeis, - 
pareiškė Višinskis

Kaip žinoma, Amerika, An­
glija ir - Prancūzija nutraukė 
pasitarimus su Sovietų Rusija 
ir dėl Berlyno blokados įteikė 
formalų skundą Jungtinių 
Tautų Saugumo Tarybai.

Tuojau pradėta spėlioti, kaip 
šiuo atveju pasielgs Sovietų 
Rusija, šiomis dienomis Pary­
žiuje Višinskis anglų spaudos 
korespondentams par eiškė, 
kad Sovietų Rusija neketinan­
ti pasitraukti iš Jungtinių 
Tautų. Kalbėdamas angliškai, 
Sovietų delegacijos pirminin­
kas The Daily Herald kores­
pondentui pareiškė:_

“,Mes neapįęisiięe Jungtinių 
Tautų. Mes liksime ir dirbsime 
drauge su kitomis pasaulio 
tautomis.” > ,

Korespondentas pažymi, kad 
Višinskis kalbėjęs labai atsar­
giai, vengdamas ką nors įžeis­
ti.

Mat, buvo manoma, kad So­
vietų Rusija, protestuodama 
prieš trijų didžiųjų Vakarų 
valstybių skundą, gali apleis­
ti Jungtines Tautas ir kartu 
išsivesti visus savo satelitus.

Gen. Smith sako, 
kad karo nebus

Amerikos ambasadorius Ma­
skvoje, gen. Smith, kuris rug­
sėjo 27 d. turėjo ilgą pasikal­
bėjimą su prezidentu Trumą- 
nu, vėliau priėmė spaudos at­
stovus. Jis pareiškė, kad A- 
merikos santykiai su Sovietų 
Rusija dar niekad nebuvo to­
ki aštrūs. Bet kai vieno laik­

raščio korespondentas paklau­
sė, ar dėl to gali kilti karas, 
gen. Smith atsakė: “Tai per 
gilus klausimas. man atsaky­
ti.” Toliau ambasadorius pas­
tebėjo, kad, jo įsitikinimu, 
dabartinė krizė būtų galima 
pašalinti.

Gen. Smith kalbėjosi su 
prezidentu Trumanu trauki­
nyje — pakeliui į Dalias, Te-

Gen. Izydor Modelski, Lenkijos karo ątsto vas Jungtinėse Valstybėse, drauge su savo 
žmona ir vaikais, atsisakė grįžti i komunistų kontroliuojamą tėvynę. Modelskiai norėtų 
apsiygventi Amerikoje.

ĮVYKIAI v*
— Iš Helsinkio pranešama, 

kad komunistai sukėlę eilę 
streikų Turkų ir kituose Suo­
mijos uostuose.

— Pakistano' valdžia visose 
provincijose pradėjusi plačią 
komunistų medžioklę.

— Sovietų Rusija kaltina 
Suomiją taikos sutarties su­
laužymu, nes pastarosios val­
džia nedraudžianti šauliams 
vykdyti karinius'pratimus?

— Iš Prahos pranešama, 
kad Vengrijoje “fašistai” Mor 
mieste bandę susprogdinti So­
vietų armijos paminklą.

— Berlyno socialdemokratų 
spauda rašo, kad Sovietų zo­
noje komunistai pradėję or­
ganizuoti armiją, kurią sudaro 
grįžę iš Rusijos karo belais­
viai.
— Indonezijos krašto apsau­

gos ministerija praneša, kad 
komunistų sukilimas Javos sa­
loje baigiamas likviduoti.

— Iki šiol Argentinoje su­
imta 22 asmenys, kaltinami 
planavę nužudyti prezidentą 
Peroną ir jo žmoną.

— Iš Tokijo pranešama, kad 
gen. MacArthuras vėl kritika­
vęs Sovietų Rusijos elgesį ry­
šium su japonų karo belaisvių 
paleidimo vilkinimu.

— Prancūzijos užsienio rei­
kalų ministeris Schumanas, 
kalbėdamas Jungtinių Tautų 
Pilnaties posėdyje, pareiškė, 
kad, ryšium su Berlyno bloka­
da, Sovietų Rusija iki šiol ne­
parodžiusi nė mažiausio noro 
bendradarbiauti.

— Naujasis’Kubos preziden­
tas Ramon Grau San Martin 
ruošiasi dovanoti bausmę a- 
merikietei šokėjai Satirai, ku­
ri, dėl nušovimo savo meilu­
žio, peniai metais buvo nu-

PASAULY
teista 15 metų kalėti.

— Reikalaujama, kad Ilsės 
Koch, buv.. Buchenwaldo kone. 

. stovyklos viršininko žmonai, 
būtų paskirtas liaujas teismas. 
Amerikiečių karinė vadovybė 
Vokietijoje pereitą savaitę Il­
sės Koch bausmę kalėti iki gy­
vos, galvos pakeitė 4 m. termi­
nu. . . . . . • • < -

— Mexico mieste, Meksiko­
je, tvyko eucharistinis katali­
kų kongresas, kur dalyvavo 
kelių kraštų aukšti dvasinin­
kai. . - - . . .
• — Įgriuvus luboms, Palmet * 
teatre Berlyne žuvo 18 žmonių.

PAVERGTOJE LIETUVOJE
Grįžę į Lietuvą, sovietai at­

gaivino žemės reformą. Kurie 
nacionalizuotąsias žemes bu­
vo atgavę vokiečių laikais, 
tiem palikta dabar tik 5 ha.

Gyvasis ir negyvasis inven­
torius jiem buvo atimtas. Tai 
vadinama nubuožinimu.

“Nubuožinamą“ inventorių 
perduod a v o “naujakuriam“ 
arba sovehozam.

“Nubuožinimo“ procedūra 
buvo ypačiai taikoma nuo 1946 
m., apkaltinant ūkininkus fa­
šistais, reakcionieriais.

Buvę dvarai apie 100 ha pa­
versti sovehozais. Sovchozais 
arba kolchozais vertė taip pat 
deportuotųjų ar pabėgusių ū- 

'kius. įkurdindami juose rusus. 
Sovchozuose dažnai stovėdavo 
ir kariuomenės daliniai, 
giausia jų Klaipėdos krašte,

Kolchozų , nėra daug. Dau- 
kur partizanų veikimas silp­
niausias. Mažiausia jų Suval­
kijoj.

Tarp individualaus ūkio ir 
kolchozo yra pereinamasis 
laipsnis — “grupinės sodybos”. 
Jose turtas dar nenusavina­
mas, bet tik paskirstomos 
funkcijos. Tai sistematingas 
pratinimas į kolchozus.

šalia žemės reformos ir nu­
buožinimo, kita sėkminga 
priemonė ūkininkų klasei lik­
viduoti yra piliavos.

Piliavos skiriamos už dirba­
mą Ir nedirbamą žemę. Už ne­
dirbamą žemę tų, kurie yra 
deportuoti, piliavos išskirsto- 
mos valsčiaus ūkininkams.

Už piliavas mokama. Bet 
tiek, kad vietom gautas atly­
ginimas tesudarydavo vos ke­
turioliktą dalį reikiamų vals­
tybei mokėti mokesčių. —Su­

Kaltina kongresą .
Prezidentas Trumanas, ku­

ris šiuo metu važinėja su rin­
kiminėmis agitacijos prakal­
bomis, vis dar kaltina republi- 
konišką kongresą. Kalbėdamas 
iš traukinio, sustojusio kažkur 
Texas valstybėje, prezidentas 
Trumanas pareiškė, kad re- 
publikonai pradėję šnipų ty­
rinėjimą todėl, kad tuo būdu 
jie norį nukreipti visuomenės 
akis nuo to, ko Kongresas be­
sąs padaręs, būtent, neleidęs 

^Ivešri kainų-kbntrolę' ir t.t<. ?"
Spaudos korespondentai pa-« 

stebi, kad prezidentas Truma­
nas įsitikinęs. jog jis. tikrai 
laimėsiąs lapkričio 'mėnesio 
rinkimus. ’ ’ »

piltos piliavos. nesti racionaliai 
suvartojamos. Mariampolės 
sandėliuose supilti javai suža­
liavo. Kai apžiūrėjo, mėgino 
juos iškeisti su ūkininkais į 
sveikus, už sveikų grūdų cent­
nerį duodami 7 cent, sužalia­
vusių.

ūkis negali būti našus ir 
dėl to, kad nėra darbo jėgos.

Daug vyrų yra išvežta, dalis 
buvo pasitraukę į tokius dar­
bus, kurie atpalaidavo nuo ka­
ro tarnybos. Dalis bijodami 
išvežimo pasitraukė iš namų, k 
O samdytis iš šalies galima 
tik teoretiškai, šalia samdinio 
algos reikėjo už jį mokėti dar 
ir valstybė! iki 200 črv. (2000 
rb.). Tokių mokesčių ūkis ne­
pakelia, ir nuo samdinių ten­
ka atsisakyti. * * '

Tokios ūkinės akcijos re­
zultatas ūkiniu atžvilgiu yra 
žiaurus. ’ • •

1947 m. neapdirbto žemės 
ploto buvo 40 nuošimčių. Gy­
ventojų maitinimas net kaime 
sumenkėjęs. Idėjiškai tai yra 
bolševizmo doktrinai laimėji­
mas, nes ūkio sunaikinimas ir 
žmonių marinimas turi vesti į 
tojfikio naują pavidalą — ko­
lektyvini.

Kuliamos mašinos naciona­
lizuotos.

ūkininkam skiriama dar ir 
kita viešoji prievolė: Iškirsti 
ir parvežti turi 30 erd. miško 
kas turi 2 arklius. Kas turi 3, 
— turi pargabenti iki 60 erd. 
Pažymėtina, kad miško kirsti 
varo ne į artimiausią mišką, 
bet į tolimesnį, o į artimąjį 
mišką atvaro ūkininkus iš to­
liau.

Miškai kertami ir gabenami 
į... Don-baso sritį.
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■% Pagerbė Ker bebus - Sėkmingas piknikas
LINDEN, N J. — Rugs. 12 

d. įvyko J. Stuko radijo pik­
nikas. Diena pasitaikė labai 
graži, žmonių prisirinko pil­
nas Lindeno parkas. Pasirodė, 
kad tokiai miniai žmonių vie­
ta parke buvo per maža.

Programa buvo įvairi. Dai­
nininkai, Apreiškimo parapi­
jos vyrų choras iš Brooklyno, 
vedamas. Sako, dainavo sutar­
tinai ir gražiai.

Svečiai pasakė po trumpas 
kalbas. Kalbėjo: kun.. Basta- 
kys, gen. Černius, Simutis, 
Černienė, Grigaitienė ir kiti.

Po to sekė tautiniai šokiai, 
vadovaujant Lilijai Stilsonai- 
tei. J. Stuko radijo tautinių 
šokėjų grupė “Rūta’ susideda 
iš trisdešimts jaunuolių šokė­
jų. Jiems teko šokti parko vi­
dury, nes svetainėje tietos 
buvo per maža. Jie šoko jon­
kelį, suktinį ir malūną. Šoko 
gražiai, nors ir buvo gana keb­
lu šokti ant žvyruoto tako.

šita tautinė šokėjų grupė 
pasižymi su šokiais ir plačiau. 
Ypatingai juos pamėgo vienas 
švedų klubas Somerville, N. J.

Klubo savininkas Lillia juos 
įvertina ir jie šoka sykį per 
mėnesį lietuvių tautinius šo­
kius ir žaidžia žaidimus, šo­
kėjams vadovauja Lillija Stil- 
sonaitė.

šokėjų grupė turi pakvieti­
mą šokti televizijos programo­
je. Už šios didelės šokėjų gru­
pės veikimą tenka didelė gar­
bė J. Stukui, jų tėveliams ir 
jų mokytojai Lilli j ai Stilsonai- 
tei.

Karb metu Stilsonaitė taip­
gi važinėjo iš New Yorko į 
Philadelphiją mokyti Vaidely - 
čių 
žiai 
Jos 
Sq.

SĖKMINGAS DZIKO 
RADIJO PIKNIKAS

PHILADELPHIA, Pa. — Tur 
būt tik dėl apsileidimo nebuvo 
tuojau parašyta apie sėkmin­
gą muziko Antano Dziko ra­
dijo pikniką, įvykusį rugsėjo 
12 d. miesto parke.

Diena pasitaikė labai graži, 
todėl į pikniką žmonių minios 
pradėjo rinktis dar prieš pie­
tus. Jeigu norėjai susitikti 
philadelphietį, kurio nesi ma­
tęs metus ar daugiau laiko, 
tai šiame piknike jį galėjai 
rasti. Visi žymesnieji šio mies­
to -lietuviai biznieriai, nekal­
bant apie eilinius Dziko radijo 
programos klausytojus, buvo 
atėję į šią didžiulę vasaros se­
zono pabaigos pramogą. Net 
vietos klebonai — ir tie buvo 
matyti šiame piknike.

Ta gausi minia, susirinkusi 
pasilinksminti, pasivaišinti ir 
pasižmonėti piknike, Uudijo, 
kad Philadelphijos lietuviai 
nuoširdžiai remia muziko An­
tano Dziko kilnų darbą. Kaip 
žinoma, jau vienuolika* metų, 
kai A. Dzikas veda šias prog­
ramas. Jų dėka, ne vienas 
jaunuolis bei jaunuolė išmo­
ko geriau lietuviškai kalbėti, 
suprato, kad tik būdamas ge­
ru lietuviu, gali būti pavyzdin­
gu amerikiečiu. Net piknike 
kažkas yra pasakęs: “Kai vie­
nas iš mūsų klebonų sako pa­
mokslą, tai tik jo parapijonai 
girdi, bet kai Dzikas kalba 
per radiją, tai jį girdi visi 

(Philadelphijos lietuviai...”
Sunku šioje trumpoje kores­

pondencijoje išdėstyti visus 
muziko Antano Dziko, kaip 
radijo programų vedėjo, nuo­
pelnus. Jis, be abejonės, šioje 
srityje galėtų dar daugiau 
atlikti, jeigu tik jam leistų 
sveikata. Deja, jis nuolatos ja 
skundžiasi. Reikia tikėtis, kad 
jis pagaliau sustiprės ir ne­
kliudomai galės dar uoliau 
veikti. To Antanui nuoširdžiai 
linki visi jo programų klausy­
tojai. -

HARTFORDO LIETUVIŲ ŽINIOS
PHILADELPHIA, PApiūčio pabaigoje suėjo lygiai 

25 metai gražaus šeimyninio 
Miko ir Liudvikos Kerbelių 
gyvenimo sukaktis. Draugai 
nepamiršo jų pagerbti. Arti­
nieji draugai, jų tarpe artis­
tas Juozas’ Olšauskas, M. 
Kazlauskas ir kiti šią žinią 
pranešė plačiai Amsterdamo 
visuomenei, kuri susirinko 
šauniai staigmenos puotai į 
Broad Alban Hotel. Pagerbti 
sukaktuvininkus, kad ir vėlai 
apie tai sužinojus, susirinko 
virš šimtas žmonių, jų tarpe— 
giminės, draugai, daug biz­
nierių.

Gražios lietuviškos šeimos 
pagerbimui vadovavo advoka­
tas Antanas Stokna. Kalbas, 
kuriose-buvo nušviesta sukak­
tuvininkų nuopelnai lietuvių 
visuomenei, pasakė dr. A. A. 
Kindar, M. Kazlauskas, J. 
Olšauskas, dr. Schell-šidlaus- 
kas, BALF atstovas Jonas Va­
laitis, A. Lukšis ir kiti.

Mikas ir Liudvika Kerbeliai 
užaugino sūnų Edvardą, bu­
vusį armijos leitenantą, kuris 
dabar sėkmingai . dalyvauja 
Real Estate biznyje su tėvu, 
dukrą Mirgą ir dar augina sū­
nų Miką, Jr. Jie plačiai daly­
vauja lietuviškoje veikloje. 
Mikas Kerbelis pirmojo karo 
veteranas, dabar jis yra Ams­
terdamo Namų Savininkų Są­
jungos pirmininkas, taip pat, 
kaip ir jo žmona, priklauso 
lietuviškoms bei kitataučių or­
ganizacijoms. Kerbeliai, po iš­
kilmingo sukaktuvių paminė­
jimo, išvyko trumpom atosto­
gom prie Lake George, N. Y.

Nuoširdžiam Vienybės skai­
tytojam linkime sėkmės.

PAVYDAS - BIAURI LIGAKĄ VEIKIA ATHOLIO LIETUVIAI

pastatyta

kur

ir,

BOSTONO LIETUVIŲ ŽINIOS

B.

bei šiaip

4

NEW BRITAIN, CONN

atskirą

Bee Hive Restaurant

CITY LUNCH

ATVYKSTA PAVIEŠĖTI
BRAZILIJOS LIETUVIS

GRETA SHELLS
HAWAJU SALOSE

labai gražia- 
ir upelių ap-

ir, rei- 
pasise-

Lietuviams gerai 
žinomas restoranas

Petraitis nepasi- 
dideliais parap.

tremtinių re-
Voitkevičienė,

agentūrą 
sesuo I-

ARTISTAS STASYS
PILKA VEIKIA

Polyna Stoškiūtė, Metropoli­
tan operos dainininkė, spalio 
29 d. dainuos Worcestery, sa­
vo gimtajame, mieste.

J. KAIRI S, Sav.
42 Millbury St. 

Worcester, Mass.

LAIDOTUVIŲ ĮSTAIGA
J. Markiewitz and Sons

15 Trumball Street
NEW HAVEN, CONN.

VINCAS A. ALUKON1S, sav. 

ALUS IR UŽKANDŽIAI 
56 High Street 
NASHUA, N. H.

turi 
biz-

Empire Laundry
17-35 Myrtle Street 

LYNN, MASS.

A. Žilinskas, BALFo finansų 
isekietorius; gydosi ligoninėje.

yra apie 15,-
Bū-

lietuviai-gerašir- 
geri katalikai

DR. M. J. COLNEY
148 Grand Street 

WATERBURY, CONN.
Telefonas -3-4747

PRIĖMIMO VALANDOS: 
nno 10 vai. rvte iki 8 vai. vak.

Boston Baking Co
Lietuviška 

DUONA IR PYRAGAI
8 Ames Street
Lowell, Mass.

šokėjų, kurios labai gra- 
pasižymėjo daugely vietų, 
šoko New Yorke Times 
ir padėjo parduoti “ karo

bonus. Jų garbei SLA. tuo­
kart pirko net už penkiasde­
šimt tūkstančių dol. karo bo- 
nų. N.

s

■

ATHOL, MASS. — šis mies­
tas nedidukas, tiesa, bet šva­
rutis. Išsidėstęs 
me, kalnų, ežerų 
suptame slėnyje.

Gyventojų čia
000. Lietuvių apie 1000. 
dingą, kad čia su labai mažo­
mis išimtimis apsigyvenę be­
veik tik biržiečiai - vabalnin- 
kiečiai. Pirmutinis ča apsigy­
venęs lietuvis - vabalninkietis 
Braška Jonas, atvykęs prieš 
60 metų. Antras — raseinietis, 
Kuliešius. Daugumas lietuvių, 
apsigyvenusių čia prieš 35-40 
metų. Beveik visi vedę lietu- 

, vaites ir susilaukę gražių šei­
mų.

si vietinėse valstybinėse mo­
kyklose ir nemaža yra baigiu- 
sių vietinę “High School.”

Sėkmingai čia verčiasi gy­
dytojų praktika du broliai — 
gydytojai Dudžiai,, advokatė 
Vaitkevičiūtė - Krištopaitienė, 
vaistininkė Tina Tamošiūnai­
tė. Visi jie čia užaugę ir mok­
slus išėję savo srities specia­
listai.

Visi senesni ateiviai lietu­
viai gražiai nuosavuose na­
muose gyvena, pelnydami 
dauguma vietoje garsiuose 
matavimo instrumentų fabri­
ke ''“Starret” Co. ir įvairių 
grąžtų ir piūklų — “Union 
Twist Drill Co.” — fabrike. 
Yra čia dar ir kitų dirbtuvė­
lių, avalinės, žaislų, medinių 
baldų ir kt., bet jose, kaip 
antraeilės reikšmės savo 
“garsumu”, lietuvių mažiau 
tedirba.

Pažymėtina, kad be suminė­
tųjų inteligentinių profesijų 
lietuvių, gražiai išėjusių į “pa­
viršių” čia yra keli lietuviai 
biznieriai: Gildutis, Vištartas, 
Gabrys, Kilbauskas, kuris bene 
turtingiausias.

Turi čia lietuviai “senimas” 
savo “Piliečių Klubą”, kur 
dažnokai susirenka alučio pa­
traukti, pakoziruoti, na, vie­
nas - kitas mėgsta papoliti­
kuoti “tėvelio” ’Juozo naudai, 
bet tokių Čia nedaug 
kia pripažinti, kad jie 
kimo neturi.

Moterys turi savo
klubą — “seklyčią”, kur ren­
kasi pasidalinti įspūdžių, mez­
ga, čia aptaria kada ir kokia 
proga surengti “parę’ ir t.t.

Moterų klubui vadovauja 
maža iš Vabalninko čia atvy­
kusi, čia išsimokslinusi p-lė 
Emilija Petrauskaitė, kuri, ga­
lima sakyti, turi nemaža įta­
kos ir “piliečių” klubui.

Turėjo čia lietuviai ir savo 
kooperatyvą, deja, tačiau, kaip 
vietiniai porina — “vėžys” ji 
pasmaugęs be vilties kada 
nors prisikelti. Patalpos taip 
ir tebestovi tuščios, o “mana- 
džeris” darbuojasi “šapoj.’

Gaila, kad apie jokį kultū­
rinį veikimą taip nieko kon­
kretaus čia ir negirdėti.

Yra lietuviška parapija, 
prieš daugiau kaip 30 metų į- 
kurta Čia apie 13 metų klebo­
navusio kunigo-žymaus lietu­
vių veikėjo - patrioto Augus­
tino Petraičio, kurio rūpesčiu 
ir triūsu nupirktas sklypas,

>

a ir kleboni-

Kunigas A. 
tenkino vien 
organizavimo, statybos (be ka­
pitalo!) vykdymo rūpesčiais, 
pastoracija, bet jis nenuilsta­
mai darbavosi lietuvybės pa­
laikymo srityje. Jis mokė vai­
kučius lietuviškai ne tik ka­
tekizmo, bet skaityti, rašyti, 
sekė lietuvių .vaikučiams gra­
žias lietuviškas pasakas, le­
gendas, mokė tautinių šokių, 
scenos veikalėlių ir t.t. Jo 
darbo vaisiai tenuvys tik su 
gyvybėmis tų, i kurių jaunas 
sielas jis įkvėpė lietuviškumo: 
savo tėvų šalies, tėvų kalbos, 
tėvų krašto papročių meilės. 
Su dideliu malonumu ir jaut­
rumu atsimena jį ir šiandieną 
atholiečiai lietuviai.

Jau eilė metų šiai lietuvių 
parapijai vadovauja kun. kle­
bonas P. Juraitis (buv. Jure- 
vič?). žmogus nebejaunas, 
keleris metus pabuvęs “raudo-" 
naujame rojuje” — Solovkų 
salose prie sunkių miško kir­
timo darbų, kur praradęs svei­
katą.

Jam padeda kun. Mažukna, 
čia augęs lietuvis. Be parapi­
jinio darbo jam tenka vado­
vauti “vyčiam” ir vaikučių ka- 
techizacijai bei kitkam, ko 
klebonas nesuspėja.

Tačiau, giliai atsidusdami 
parapijiečiai dažnai mini, kad 
niekas dabar vaikučių, kaip 
būdavo kun. Petraičio laikais, 
lietuviškai ne tik skaityti-ra- 
šyt nebemoko, (apie kitą ką 
jau ir nebesvajojama), bet 
ir katechizacija vykdoma an­
glų kalba. Pavydi vargšai, ma­
žulėliai, savo sesutėms ir bro­
liukams, kun. Petraičio laikais 
augusiems, nes jie ne tik viso 
to, ką vyresnieji apie savo tė­
velių kraštą žino, - nežino, bet 
ir savo gimtosios kalbos jau 
nebemoka. Dažnai mamytei Į 
lietuvių kalba klausimą atsa­
ko “anglickai.” Taip, neabe­
jotinai čia didelis ir kunigėlio 
“nuopelnas’. Jaunesnioji jau­
nimo karta, aiškiai rieda nu­
tautėjimo pakalnėn. Galia!

Gyvena ir darbuojasi čia su 
bitelėmis ir karvelėliais, geras 
lietuvis-patriotas, rašytojas ir 
poetas Padangės Aras. 'Deja, 
dėl susidėjusių aplinkybių, jis 
platesnio masto kultūrinės 
veiklos vykdyti negali, jam, 
kaipo dvasiškiui savo organi­
zacijos drausmė privaloma.

Veikia parapijinės moterų 
šv. Onos, šv. Rožančiaus pa­
slapčių ir kt. draugijos, kurios 
neblogai gyvuoja, sėkmingai

Minėjo Tumšių 
vedybų sukakti

POMPTON LAKES,' N. J. — 
Salomėja Tumšienė, iš Brook­
lyn, N. Y., rugsėjo 18 d. buvo 
surengusi savo sūnaus Zyg- 
manto Tumšio ir jo žmonos 
Marijos 15 metų vedybinio 
gyvenimo sukakčiai paminėti 
staigmeninį balių. Z. Tumšys 
yra jaunas biznierius ir 
įsigijęs čia puikų saliūno 
nį. —

Svečiai iš Brooklyno,
Zygmantas Tumšys gimė ir 
augo, sukaktuvininkų pasvei­
kinti buvo nuvykę specialiu 
busu. Nuvykę į Pompton La­
kes, N. J., jie linksminosi iki 
vėlybo vakaro, šiuo kartu 
svočios pareigos teko D. Gurk- 
lienei, o svoto — Kaziui Za- 
veckui. Svečių tarpe buvo Jo­
nas Mačiukas, žinomų Vikri- 
kų žentas, su žmona Stella, K. 
Stankūnienė, Urbiene, M. Ka- 
riznienė, Račiūnienė, S. Lai- 
mikienė, A. Tumšys, ir kiti 
brooklyniečiai. “Jaunavedžiai” 
buvo apdovanoti gausiomis 
dovanomis, už ką šiuo sve-. 
čiarns nuoširdžiai dėkojama.

Svečius su armonika links­
mino Jonas Mačiukas. K. T.

WATERBURY, Conn. — Iš 
viso reikia pripažinti Ameri­
kos lietuviai yra nuoširdūs 
žmonės. Tai rodo kad ir 
tremtinių rėmimas. Vieni iš jų 
tai daro’ per organizacijas, 
antri — per BALFą, o dar 
kiti susibūrę į grupeles. Veikia 
tokia grupelė ir Waterbury, 
kuri renka drabužius, aukoja 
pinigus, perka maistą ir siun­
čia maisto siuntinėlius trem­
tiniams, o ypač seneliams, 
sergantiems, našlaičiams, stu­
dentams ir kitiems.

Dėl to, rodos, niekas nega­
lėtų kritikuoti. Tačiau atsi­
randa žmonių, kurie, pamatę 
kaip gražiai veikiama, negali - 
to pakęsti ir suserga pavydo 
liga. Yra čia šiaip, rodos, ne­
blogų moterėlių, bet negailes­
tingai pavydo liga susirgusių. 
Jos sau kasdien susirenka į 
vienos našlės bedantės krau­
tuvę “paseimavoti.” “Dieno­
tvarkė” jų kasdien ta pati.... 
kad tas ir tas didelis bedievis, 
o tas “fašistas”, o, žiūrėk, 
kam siunčia, o kam nesiunčia 
ir taip toliau be galo.

Tuo “seimavojimu” jos savo 
darbo nebaigia, bet pasipilu-

sios į gatves ir pasigavusios 
nekaltas moteris, joms bando 
įrodyti savo “širdį”, kad ir jos 
siunčia siuntinėlius, žinoma, 
tik geriems žmonėms, o ne 
“fašistams.”

Ir blogiausia, kad šiom ligo­
nėms nėra jokių vaistų. Nei 
tremtinių vargai, nei kunigo 
pamokslai joms negelbsti.

G. Žinąs.

Brazilijos lietuvis pramoni­
ninkas Kazimieras Naruševi- 
vičius su Brazilijos-- pramoni­
ninkų ekskursija spalio 4 d. 
atvyksta į New Yorką. Jis yra 
stambaus geležies dirbin. fab­
riko savininkas. Ekskursantai 
numatę viešėti Washingtone, 
Chicago j e, Philadelhijoje 
be to, aplankyti Kanadą.

NATIONAL PRODUCTS CO
HARRY A CAPLEN

Alui pilstyti priemonės. Stiklai barui. Indai, 
šakutės ir šaukštai. Stiklai ir krėslai.

109-113-115 NORTH 2nd ST.
f ■

DAPŠIS CAFE—LIETUVIŠKA UŽEIGA 
t ksirinKlmu! vynai, likeriai ir alus. Gardus nelabose 

gamintas valgis.
1327 W. SOMERSET STREET

Patogu privažiuoti iš No. Phila. ir Redding St. stočių.

— RESTORANAS — 
3701 Old York Road

SONIA CAFE & RESTAURANT

nūs karininkai, geri lietuviai. 
Mašiotas yra SLA 124 kuopos 
steigėjas, priklauso prie šv. 
Jono dr., LDS ir kitų vietos 
organizacijų skyrių bei klubo, 
visų mylimas senelis veteranas 
veikėjas. Deja, gandai sklinda, 
kad jis vargiai pakilsiąs iš 
sunkios. ligos. Bet nenustokim 
vilties, tikėkim jog jis sugrįš 
į mūsų tarpą.

veikiai.

SOPHIE MICH, sav.

LIKERIAI V YNAS-ALUS
9 S. Seventh Street Tei. Market 9916

ir lai-klubietėmis
Ją susirinkime, įvyku- 
rugs. 16 d., klūbiečiai 
pagerbė už jos nuopel-

BOSTON, Mass. — Steponas 
Minkus, vietos biznierius ati­
darė jau trečią gėlių krautu­
vę. Ji veikia 666 Washington 
St., Dorchestery. Krautuvėje 
yra visokiausių gėlių 
dovanų.

Naują apdraudos 
atidarė Minkuvienės

vadovaujamos p. Stellos Ja­
sinskienės jr kitų.

BALFo skyrius irgi yra. Vei­
kia: vykdo drabužių ir pinigų 
rinkimo tremtiniams šelpti 
vajus, bet jam nesiseka orga­
nizuoti nors kelių butais ir 
darbu aprūpinimo pasižadėji­
mų, dėl to nesitikima kiek di- 
delesnio skaičiaus tremtinių 
čionai be tų, kuriuos artimi 
giminės pasikvietė arba pas­
kiri taurūs 
džiai žmones, 
kviečia.

Pažymėtinas 
mėjos: P. P
Jasinskienė, Tamašiūnaitė Ti­
na, Tamašiūnaitė Emilija ir 
kitos kelios.

Iki šiol iš tremties čia tėra 
atvykęs vienintelis buv. D. P., 
kuris šio mėnesio pabaigoje iš­
vyksta Chicagon.

rena Paltanavičiūtė - Wil­
liamson su savo vyru Wilfred. 
Įstaiga įsikūrė 71 Farragut 
Road, So. Boston.

šio rudens -linksmasis pikni­
kas po stogu ir gražuolės ba­
lius įvyks spalio 9 d. Munici­
pal salėje, Broadway tarp G 
ir H St., So. Boston. Numaty­
ta smagi programa. Bus taip 
pat ir šokių konkursai, rodo­
mos f Urnos. išrinkta Miss Li- 
thuania ir kt.

Lietuvių radijo korporacija, 
kuri rengia šį. piknką, tikisi 
sulaukti daug svečių.

CHICAGO, UI. — Buvęs 
Kauno Valstybės Teatro akto­
rius Stasys, Pilka, neseniai at­
vykęs iš Europos, stato Chica- 
gos lietuvių scenoje S. Čiur­
lionienės veikalą Aušros Sū­
nūs. Vieną iš pagrindinių 
vaidmenų atliks pats režisie­
rius.

šį Čiurlionienės veikalą Chi­
cago j e pirmą kartą Pilka yra 
pastatęs prieš 20 metų, kai 
pirmą kartą lankėsi Jungtinė­
se Valstybėse.

BARTH’S CAFE
BALTRAMIEJUS BURZA, savininkas

3405 N. 2nd Street Telefonas NE 4-0465

RESTORANAS - BARAS
E. LAURUTIS, savininkas

ĮVAIRŪS GĖRIMAI. GERI UŽKANDŽIAI
3100 N. 10th STREET PHILADELPHIA, PA.

G RUS H HOTEL AND BAR

HARTFORD AVENUE
RESTAURANT
Andrew Švitinąs, sav.

36 HARTFORD AVENUE 
NEW BRITAIN, CONN.

Tel. 6639

Amsterdam, N. Y. — žino­
mo vaistininko J. Schells duk­
tė Greta du mėnesius atosto­
gavo Hawaju salose. Greta 
studijavo Albany universitete. 
Įdomu, kad ir tose salose 
Greta sutiko lietuvį. Savo į- 
spūdžius Greta žadėjo apra­
šyti Vienybėje.

SUSIŽADĖJO
Amsterdam, N. Y. — žino­

mų biznierių Jono ir Sofijos 
Bablinskų sūnus Edvardas su­
sižadėjo su Miko ir Liudvikos 
Kerbelių dukra Mirga, šau- 

• nios vestuvės numatomos spa­
lio mėti. ' ; - • 1 z 1

ADAM GRUSH, SAV.
Kampas BROAD ir RAGE STREETS 

(prie Broad Street Stoties) 
Tel. Rittenhouse 6-6530

B. J. TRIBULAS, Sav.
63rd STREET at WOODLAND AVENUE

f
Z &

Telefonai: Saratoga 9656, West 4117

HARTFORD, Conn. — Klū- 
biečių socialinė veikla — šokių 
pramogos —prasidėjo ir la­
bai sėkmingos. Klubo sociali­
nis skyrius planuoja meniškų 
ir ktokių pramogų rengimus. 
Pirmiausia bus klubiečių susi­
kaupimo vakarėlis, su bankie- 
tu spalio mėnesį, vėliau kitos 
pramogos. Socialinio skyriaus 
nariai, ypač moterys, šauniai 
padirbėjo, vasarą palydėda- 
mosi nemažą kapitalą sukėlė 
įvairiems kultūriniams ir me­
niškiems reikalams, viso apie 
$500! Dabar tariasi organi­
zuoti chorą ir dramatišką ra­
telį.

Kai kurios mūsų klūbietės 
rimti atsižymėjo savo veikla. 
Pavyzdžiui, p. Marcelė Pil­
kauskienė, kuri pardavė bilie­
tų prieš gegužinę už $145! Ji 
konkuravo su savo vyru ir ki­
tomis 
mėjo.

1 šiame 
rimtai
nūs. Kitos lietuvaitės taip pat 
pasižymėjo ir gavo tinkamą 
pagerbimą.
Nauji inteligentai

Hartforde apsigyveno muzi­
ko St. Šimkaus sūnus Neris ir 
jo žmona,: gydytoja, neseniai 
atvykusi iš tremties. Tai du 
nauji ryškūs jaunosios lietu­
vių kartos inteligentai, kurie 
papildys mažąjį mūsų šviesių­
jų lietuvių būrelį. Gerb. šim- 
kai apsigyveno pas savo gimi­
naitę, p. Rudzinskienę.

Neris Šimkus jaunas ir la­
bai malonaus būdo žmogus, 
labai panašus į savo garbin­
gąjį tėvelį kompozitorių St. 
Šimkų, baigęs ekonomijos ir 
diplomatijos mokslus Lietuvo­
je universitete, jo žmona baigė 
medicinos mokslą Vokietijoj. 
Serga veteranas
“ Sunkiai serga senelis Ant J. 

Mašiotas, apie 80 metų am­
žiaus veteranas veikėjas, vie­
nas iš seniausiųjų mūsų kolo­
nijos lietuvių, taurus, žmogus. 
Jo namiškiai, draugai ir visi 
vietos lietuviai linki jam pa­
sveikti, grįžti į sveikųjų tarpą.

Gerb. Mašiotas, išgyvenęs 
Hartforde arti pusamžį, išau­
gino pavyzdingą šeimą, du sū-

.Vietos TMD skyrius, kaip 
teko patirti, rengiasi rudens 
sezono « kultūrinei 
Sk. pirm. Chase veda derybas
su Worcester!© menininke p. 
Meškiene ir yra vilties, kad 
neužilgo mūsų kolonijos meno 
mėgėjai susižavės gražiu me­
nišku parengimu mūsų sceno­
je. Be to, rengiamasi prie pa­
skaitų ir kitų pramogų.
Mirė du “laisviečiai”

Pereitą savaitę staiga, neti­
kėtai mirė du “laisviečių” na­
riai — virš pusamžio sulaukęs 
Makoveckas ir Ramoška, dai­
nininkės Ramoškaitės tėvas. 
Pastarasis sulaukė apie 60 m. 
amžiaus. Ramoškos laidojime 
kalbą pasakė drg. Bimbos ko­
lega, W. B-kas. Jo kalba prie 
velionies Ramoškos karsto, 
kaip tūli pasakoja, ištraukė 
ne vieno laisviečių gailią aša­
rą. Bet kiti stebėjosi, kad drg. 
A. Bimba nebuvo laidotuvėse. 
Lai bus lengva jiems Amerikos 
žemė. V. Rep. X

ŠVENTINS BAŽNYČIĄ

klebono kun.
vikarais kun.

Pečiukevičium.
3 dieną 10 vai.

kun.
mėn.
bus Jo Ekscelencijos
C. J. McCormick iš- 

graži,

ladelphijoj yra trys lietuvių R. 
Katalikų parapijos. Jauniau­
sia iš jų šv. Andriejaus para- 
pija, 19th and Wallace Str., 
vadovaujama 
čepukličio su 
Gibu ir

Spalio 
30 min. 
Vyskupo
kilmingai pašventinta 
didelė, mūrinė naujoji para­
pijas bažnyčia, ši bažnyčia nė- 
ra visai nauja, nes ją 1942 m. 
lietuvių parapija atpirko iš e- 
piskopalų, kurie, bestatydami 
šią gražią bažnyčią, matyt, 
buvo perdaug prasiskolinę ir 
negalėjo išsimokėti. J.K.G.

ANNA KASKaIs, Metropolitan Operos artistė dainuos pirmą 
kartą FhHadelp hi jos lietuviams, kurie ruošiasi gausiai dalyvauti 
Vietnybės koncerte, lapkričio 20 d.

VIENYBĖS KONCERTAS
‘ PHILADELPHIJOJE

ŠEŠTADIENĮ, .

LAPKRIČIO-NOVĖMBER 20 D., 1948 M. 

Pradžia 8 vai. vak.

LITHUANIAN MUSIC HAU, 
TILTON STREET IR ALLEGHENY AVENUE 

■ . e
4 —Numatyta išdeportuoti 3 
Chicagos lietuviai komunistai'.

Cherry Restaurant
Malonus patarnavimas

GĖRIMAI IR VALGIAI
248 Cherry Street 

WATERBURY, CONN.
Tel. 5—6476

Tai vieta, kur žmones gauna sveiką, šviežią 
pirmos rūšies maistą 

VIKTORAS ABECIŪNAS
356 Park Street TeL 1481

g

Lowell Bottling Co
- PAULAUSKAS, sav.

ĮVAIRŪS GĖRIMAI 
573 - 575 Lawrence St.

LOWELL, MASS.
Tel. 2-7361

PAUL’S RESTAURANT
PAUL VIŠNIAUSKAS

MALONI LIETUVIŠKA UŽEIGA
ANTHONY BALCHIUNAS, SAV. ,

113 SOUTH 34th STREET
Arti Pennsylvanijos Universiteto

RAYMOND WASIKONIS, sav.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

JUOZAS KAVALIAUSKAS
Licensed Penna and New Jersey

1601-03 So. 2-nd Street Tel.: DEW 5136

Bus Įdomi dainų ir muzikos programa, kurią 
išpildys žymiausi mūsų arrtistai.•

Rezervuokite bilietą dabar.
BILIETUS GALIMA GAUTI PAS VIETOS BIZNIERIUS, 

VEIKĖJUS IR KLUBUOSE“ĮŽANGA $1.50.

SERVICE STATION
Adomas Radauskas, sav.

Padangos, gazolinas ir aliejus 
GROSERIO KRAUTUVĖ

808 Main St. Watertown, Conn.
Tel.: Watertown 278

FRANK T. ROHM
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS 

karo veteranas
Liūdesio valandoje sąžiningai patarnauja

434 STRATFORD AVE. RRIDGEPORT, CONN.
Tel. 4—8498

31 Spring Street TeL 8774

WATERBURY, CONNECTICUT
BLUE SHUTTER RESTAURANT

Mūsų patalpos tinkamos baliams, vestuvėms ir 
kitokiems pokyliams

Aplankykite mūsų Bavarišką kambarį
FLORENCE YUSKAS DANOSKY, sav.

776-780 BANK STREET Tel. 3-9652

JOE'S TIRE SHOP

ALUS—VYNAS—LIKERIAI—UŽKANDŽIAI

2826 MASTER STREET PHILADELPHIA, PA
Tel. PO 5-2224

CHARLES J. ROMAN
(RAMANAUSKAS)

I

1113 Mt. Vernon Street Telefonas Poplar 4110

BROCK’S CAFE
ĮVAIRŪS GĖRIMAI IR UŽKANDŽIAI

JOHN BROCK, sav.
2227 PINE STREET PHILADELPHIA, PA
' Tel. ID 7-9144

Moderniška laidojimo įstaiga: didelė graži koplyčia, erdvi 
salė su baru, pakeleivingiems suteikiama nakvynė—viskas 
nemokamai.
Nelaimės valandą kreipkitės į mūsų įstaigą, dieną ar naktj 
—mes visados pasirenį ę suteikti geriausį patarnavimą.

PHILADELPHIA, PA.

• ' JIM’S TAVERN
ANNA IR JlMWlCKis, sav.

GĖRIMAI IR VALGIAI 
Žuvies maistas — mūsų specialybe

2500 S. DEWEY ST, PHILADELPHIA, PA.
Tel. BE 6-2139

LITHUANIAN CAFE
BALYS MA8YS, savininkas

VYNAS — LIKERIAI — ALUS

171 WASHINGTON STREET HAVERHILL, MASS.

Stanley’s Cafe, Inc 
Stasys ir Frances Puidokai, sav. 

313 Park St. 
Lawrence, Mass. 

Tel. 2-9346

Sunki st Bakery
Lietuviška 

DUONA IR TORTAI 
Vladai Krasauskas, tav. 

93 Exchange Street 
Lawrence, Mass.

Lietuviška Aludė
J anot Grigaliūnas, sav.

388 Hampshire Street 
LAWRENCE, MASS.

SUNSET RESTORANAS - SVETAINĖ

Danielius Usanis ir Juozas Rasiulevičius, sav.
SVETAINES VESTUVĖMS IR KITIEMS PARENGIMAMS

456 Wethersfield Avenue Hartford. Conn.

HATCHKISS STREET GARAGE
JONAS JĮ. MAZILIAUSKAS, m. 

DODGE sunkvežimiai ir karai PLYMOUTH karai
PILNAS KARŲ TAISYMAS

; NAUGATUCK, CONN.
Telefonai: ,

Biznio Naugatuek 5727 Rezid. Woodbury 321-3

'' ■ ' -■ ,,,,, .. .................... . „ , iii . .... ... — .. .... — Į.. — ... ' Į .................................... -- -
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Joe Samoska, Savininkas
241 N. MAIN STREET

Telefonas 3-2414 MRS. ADAMS CAFE

CASINO GARDEN RESTORANAS
Vincas ir Marija Lang, savininkai

PUIKŪS GĖRIMAI, LIETUVIŠKI VALGIAI 
SALE PRAMOGOMS IR PARKAS VASARAI 

Penktadieniais ir šeitadieniais Muzika

128 NORTH ELM ST. Tel. 49920

RENDEVOUS RESTAURANT & GRILL
Ona PakamanaltėDapšienė ir Sūnus, savininkai

‘ ĮVAIRŪS GĖRIMAI IR VALGIAI 
MALONI VIETA SUSITIKIMUI

685 No. Riverside Streeet Tel. 3-9932, 3-6864

Alice Valančienė, sav.
PUIKŪS GĖRIMAI IR VALGIAI .

2701 W. THAMPSON ST. PHILADELPHIA, PA.
Tęl. STevenson 2-5625

JOHN STARAHS i
RESTORANAS IR BARAS

PETER DAVIDONIS

2327 Brown Street Philadelphia, Pa.

34 No. 8th Street (kampas Filbert St.) 
PHILADELPHIA, PA.

v)

Lietuviškas restoranas miesto centre
JUOZAS SAKOLIS-SAKALAUSKAS, sav.

ĮVAIRŪS GĖRIMAI IR UŽKANDŽIAI

2nd ST. ir MARKET ST., PHILADELPHIA, PA.
Tel. MA 7-9331.

TRAUN'S CAFE 
N. E. Cor. 16th and 

Spring Garden 
Phone —

Business LO7-8662, 
LO7-4967

Residence Cheltenham 2562
NAUJA 

Lietuviška Užeiga 
VYNAS, L1KJERIAJ, ALUS 
Raymond Valikonis, sav.

MOUNT VERNON and 12th St. Cor. 
Tel. 5-8891

Star Grill
JONAS UKNAS, sav. 

Vynas - likeriai - alus 
608 N. llth STREET

WILLIAM VALAITIS
Visokeriopas automobilių taisymas 

1730-2 E. Moyamensing Avenue 
Tel. Howard 0896

Lietuviškas Restoranas
Antanas Zvigaitis, sav.

Likeriai, Vynas ir Alus 
5424-26 Woodland Avenue 

Tel. Belgrade 6-5113

LIETUVIŠKA UŽEIGA
Viktoras Mataitis, sav. 

A LUS-V YNA S-L1KERIA 7 
3501 N. 2nd Street

Telefonas NE 4-1275

FRANKFORD AV. CAFE 
John Baltaduonis, sav. 
1700 Frankford Avenue

Baras - Restoranas
EDMUNDAS FREITICK, sav.

Įvairūs gėrimai ir užkandžiai
612 No. 12th St.

Antanas Medalis
BARAS - RESTORANAS 
Vynai -'likeriai - alus 
3101 N. 9th STREET

BROCK’S CAFE
John Brock, sav.

ĮVAIRŪS gėrimai, užkandžiai
2227 Pine Street

Tel. LO 7-9144

RAY’S CAFE
Raymond Wasikonis, sav.

Alus, Vynas, Likieriai, Užkandžiai 
2826 Master Street

Tel. PO 5-2224

NAUJAI ATIDARYTAS

Restoranas ir Baras
EDVARDAS IR JULE 

BRESLAUSKAI. sav.

1645 Margaret Street
(pusė bloko nuo Frankford avė.)

PHILADELPHIA, PA.
Tel. JEfferson 3-2328

LIETUVIŠKAS
Restoranas ir Baras

VLADAS SVIKLA, sav. 
Gėrimai ir užkandžiai 

2637 E. ONTARIO STREET

ANTHONY MARTIN
Restauranas ir Baras

3759 North 7th Street

SAVE BY MAIL

NAUJAI ATIDARYTAS
Lietuviškas Restoranas

Vynas, alus, likieriai ir užkandžiai 
JONAS ŽIRADONIS, sav.

' Cor. Coal and Nickel St.
POTTSVILLE, PA.

Tel. 9163
- - ■■■ — --- _ - -------------------------—

Lietuviškas Restoranas
MIESTO CENTRE

Alus, vynas, likieriai ir valgiaL
Juozas Bartashus, sav.

118 No. Centre St. Tel. 9005
POTTSVILLE, PA.

5 BULOTA
Batai ir Vyrams Apr3da/ai 

NEW PHILADELPHIA, PA. 
P. O. SILVER CREEK, PA.

SIMON DRANGINIS 
KIRPYKLA 

57 Water Street 
New Philadelphia, Pa.

VICTOR ELENAUSKAS
Vynas • likeriai • alus 
Perka-parduoda senus 

automobilius 
61 W ATER STREET, 
New Philadelphia, Pa.
T ei. Siivercreek 2961
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Ai neri Ros Lietuvių Savaitė
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■% Pagerbė Ker bebus - Sėkmingas piknikas
LINDEN, N J. — Rugs. 12 

d. įvyko J. Stuko radijo pik­
nikas. Diena pasitaikė labai 
graži, žmonių prisirinko pil­
nas Lindeno parkas. Pasirodė, 
kad tokiai miniai žmonių vie­
ta parke buvo per maža.

Programa buvo įvairi. Dai­
nininkai, Apreiškimo parapi­
jos vyrų choras iš Brooklyno, 
vedamas. Sako, dainavo sutar­
tinai ir gražiai.

Svečiai pasakė po trumpas 
kalbas. Kalbėjo: kun.. Basta- 
kys, gen. Černius, Simutis, 
Černienė, Grigaitienė ir kiti.

Po to sekė tautiniai šokiai, 
vadovaujant Lilijai Stilsonai- 
tei. J. Stuko radijo tautinių 
šokėjų grupė “Rūta’ susideda 
iš trisdešimts jaunuolių šokė­
jų. Jiems teko šokti parko vi­
dury, nes svetainėje tietos 
buvo per maža. Jie šoko jon­
kelį, suktinį ir malūną. Šoko 
gražiai, nors ir buvo gana keb­
lu šokti ant žvyruoto tako.

šita tautinė šokėjų grupė 
pasižymi su šokiais ir plačiau. 
Ypatingai juos pamėgo vienas 
švedų klubas Somerville, N. J.

Klubo savininkas Lillia juos 
įvertina ir jie šoka sykį per 
mėnesį lietuvių tautinius šo­
kius ir žaidžia žaidimus, šo­
kėjams vadovauja Lillija Stil- 
sonaitė.

šokėjų grupė turi pakvieti­
mą šokti televizijos programo­
je. Už šios didelės šokėjų gru­
pės veikimą tenka didelė gar­
bė J. Stukui, jų tėveliams ir 
jų mokytojai Lilli j ai Stilsonai- 
tei.

Karb metu Stilsonaitė taip­
gi važinėjo iš New Yorko į 
Philadelphiją mokyti Vaidely - 
čių 
žiai 
Jos 
Sq.

SĖKMINGAS DZIKO 
RADIJO PIKNIKAS

PHILADELPHIA, Pa. — Tur 
būt tik dėl apsileidimo nebuvo 
tuojau parašyta apie sėkmin­
gą muziko Antano Dziko ra­
dijo pikniką, įvykusį rugsėjo 
12 d. miesto parke.

Diena pasitaikė labai graži, 
todėl į pikniką žmonių minios 
pradėjo rinktis dar prieš pie­
tus. Jeigu norėjai susitikti 
philadelphietį, kurio nesi ma­
tęs metus ar daugiau laiko, 
tai šiame piknike jį galėjai 
rasti. Visi žymesnieji šio mies­
to -lietuviai biznieriai, nekal­
bant apie eilinius Dziko radijo 
programos klausytojus, buvo 
atėję į šią didžiulę vasaros se­
zono pabaigos pramogą. Net 
vietos klebonai — ir tie buvo 
matyti šiame piknike.

Ta gausi minia, susirinkusi 
pasilinksminti, pasivaišinti ir 
pasižmonėti piknike, Uudijo, 
kad Philadelphijos lietuviai 
nuoširdžiai remia muziko An­
tano Dziko kilnų darbą. Kaip 
žinoma, jau vienuolika* metų, 
kai A. Dzikas veda šias prog­
ramas. Jų dėka, ne vienas 
jaunuolis bei jaunuolė išmo­
ko geriau lietuviškai kalbėti, 
suprato, kad tik būdamas ge­
ru lietuviu, gali būti pavyzdin­
gu amerikiečiu. Net piknike 
kažkas yra pasakęs: “Kai vie­
nas iš mūsų klebonų sako pa­
mokslą, tai tik jo parapijonai 
girdi, bet kai Dzikas kalba 
per radiją, tai jį girdi visi 

(Philadelphijos lietuviai...”
Sunku šioje trumpoje kores­

pondencijoje išdėstyti visus 
muziko Antano Dziko, kaip 
radijo programų vedėjo, nuo­
pelnus. Jis, be abejonės, šioje 
srityje galėtų dar daugiau 
atlikti, jeigu tik jam leistų 
sveikata. Deja, jis nuolatos ja 
skundžiasi. Reikia tikėtis, kad 
jis pagaliau sustiprės ir ne­
kliudomai galės dar uoliau 
veikti. To Antanui nuoširdžiai 
linki visi jo programų klausy­
tojai. -

HARTFORDO LIETUVIŲ ŽINIOS
PHILADELPHIA, PApiūčio pabaigoje suėjo lygiai 

25 metai gražaus šeimyninio 
Miko ir Liudvikos Kerbelių 
gyvenimo sukaktis. Draugai 
nepamiršo jų pagerbti. Arti­
nieji draugai, jų tarpe artis­
tas Juozas’ Olšauskas, M. 
Kazlauskas ir kiti šią žinią 
pranešė plačiai Amsterdamo 
visuomenei, kuri susirinko 
šauniai staigmenos puotai į 
Broad Alban Hotel. Pagerbti 
sukaktuvininkus, kad ir vėlai 
apie tai sužinojus, susirinko 
virš šimtas žmonių, jų tarpe— 
giminės, draugai, daug biz­
nierių.

Gražios lietuviškos šeimos 
pagerbimui vadovavo advoka­
tas Antanas Stokna. Kalbas, 
kuriose-buvo nušviesta sukak­
tuvininkų nuopelnai lietuvių 
visuomenei, pasakė dr. A. A. 
Kindar, M. Kazlauskas, J. 
Olšauskas, dr. Schell-šidlaus- 
kas, BALF atstovas Jonas Va­
laitis, A. Lukšis ir kiti.

Mikas ir Liudvika Kerbeliai 
užaugino sūnų Edvardą, bu­
vusį armijos leitenantą, kuris 
dabar sėkmingai . dalyvauja 
Real Estate biznyje su tėvu, 
dukrą Mirgą ir dar augina sū­
nų Miką, Jr. Jie plačiai daly­
vauja lietuviškoje veikloje. 
Mikas Kerbelis pirmojo karo 
veteranas, dabar jis yra Ams­
terdamo Namų Savininkų Są­
jungos pirmininkas, taip pat, 
kaip ir jo žmona, priklauso 
lietuviškoms bei kitataučių or­
ganizacijoms. Kerbeliai, po iš­
kilmingo sukaktuvių paminė­
jimo, išvyko trumpom atosto­
gom prie Lake George, N. Y.

Nuoširdžiam Vienybės skai­
tytojam linkime sėkmės.

PAVYDAS - BIAURI LIGAKĄ VEIKIA ATHOLIO LIETUVIAI

pastatyta

kur

ir,

BOSTONO LIETUVIŲ ŽINIOS

B.

bei šiaip

4

NEW BRITAIN, CONN

atskirą

Bee Hive Restaurant

CITY LUNCH

ATVYKSTA PAVIEŠĖTI
BRAZILIJOS LIETUVIS

GRETA SHELLS
HAWAJU SALOSE

labai gražia- 
ir upelių ap-

ir, rei- 
pasise-

Lietuviams gerai 
žinomas restoranas

Petraitis nepasi- 
dideliais parap.

tremtinių re-
Voitkevičienė,

agentūrą 
sesuo I-

ARTISTAS STASYS
PILKA VEIKIA

Polyna Stoškiūtė, Metropoli­
tan operos dainininkė, spalio 
29 d. dainuos Worcestery, sa­
vo gimtajame, mieste.

J. KAIRI S, Sav.
42 Millbury St. 

Worcester, Mass.

LAIDOTUVIŲ ĮSTAIGA
J. Markiewitz and Sons

15 Trumball Street
NEW HAVEN, CONN.

VINCAS A. ALUKON1S, sav. 

ALUS IR UŽKANDŽIAI 
56 High Street 
NASHUA, N. H.

turi 
biz-

Empire Laundry
17-35 Myrtle Street 

LYNN, MASS.

A. Žilinskas, BALFo finansų 
isekietorius; gydosi ligoninėje.

yra apie 15,-
Bū-

lietuviai-gerašir- 
geri katalikai

DR. M. J. COLNEY
148 Grand Street 

WATERBURY, CONN.
Telefonas -3-4747

PRIĖMIMO VALANDOS: 
nno 10 vai. rvte iki 8 vai. vak.

Boston Baking Co
Lietuviška 

DUONA IR PYRAGAI
8 Ames Street
Lowell, Mass.

šokėjų, kurios labai gra- 
pasižymėjo daugely vietų, 
šoko New Yorke Times 
ir padėjo parduoti “ karo

bonus. Jų garbei SLA. tuo­
kart pirko net už penkiasde­
šimt tūkstančių dol. karo bo- 
nų. N.

s

■

ATHOL, MASS. — šis mies­
tas nedidukas, tiesa, bet šva­
rutis. Išsidėstęs 
me, kalnų, ežerų 
suptame slėnyje.

Gyventojų čia
000. Lietuvių apie 1000. 
dingą, kad čia su labai mažo­
mis išimtimis apsigyvenę be­
veik tik biržiečiai - vabalnin- 
kiečiai. Pirmutinis ča apsigy­
venęs lietuvis - vabalninkietis 
Braška Jonas, atvykęs prieš 
60 metų. Antras — raseinietis, 
Kuliešius. Daugumas lietuvių, 
apsigyvenusių čia prieš 35-40 
metų. Beveik visi vedę lietu- 

, vaites ir susilaukę gražių šei­
mų.

si vietinėse valstybinėse mo­
kyklose ir nemaža yra baigiu- 
sių vietinę “High School.”

Sėkmingai čia verčiasi gy­
dytojų praktika du broliai — 
gydytojai Dudžiai,, advokatė 
Vaitkevičiūtė - Krištopaitienė, 
vaistininkė Tina Tamošiūnai­
tė. Visi jie čia užaugę ir mok­
slus išėję savo srities specia­
listai.

Visi senesni ateiviai lietu­
viai gražiai nuosavuose na­
muose gyvena, pelnydami 
dauguma vietoje garsiuose 
matavimo instrumentų fabri­
ke ''“Starret” Co. ir įvairių 
grąžtų ir piūklų — “Union 
Twist Drill Co.” — fabrike. 
Yra čia dar ir kitų dirbtuvė­
lių, avalinės, žaislų, medinių 
baldų ir kt., bet jose, kaip 
antraeilės reikšmės savo 
“garsumu”, lietuvių mažiau 
tedirba.

Pažymėtina, kad be suminė­
tųjų inteligentinių profesijų 
lietuvių, gražiai išėjusių į “pa­
viršių” čia yra keli lietuviai 
biznieriai: Gildutis, Vištartas, 
Gabrys, Kilbauskas, kuris bene 
turtingiausias.

Turi čia lietuviai “senimas” 
savo “Piliečių Klubą”, kur 
dažnokai susirenka alučio pa­
traukti, pakoziruoti, na, vie­
nas - kitas mėgsta papoliti­
kuoti “tėvelio” ’Juozo naudai, 
bet tokių Čia nedaug 
kia pripažinti, kad jie 
kimo neturi.

Moterys turi savo
klubą — “seklyčią”, kur ren­
kasi pasidalinti įspūdžių, mez­
ga, čia aptaria kada ir kokia 
proga surengti “parę’ ir t.t.

Moterų klubui vadovauja 
maža iš Vabalninko čia atvy­
kusi, čia išsimokslinusi p-lė 
Emilija Petrauskaitė, kuri, ga­
lima sakyti, turi nemaža įta­
kos ir “piliečių” klubui.

Turėjo čia lietuviai ir savo 
kooperatyvą, deja, tačiau, kaip 
vietiniai porina — “vėžys” ji 
pasmaugęs be vilties kada 
nors prisikelti. Patalpos taip 
ir tebestovi tuščios, o “mana- 
džeris” darbuojasi “šapoj.’

Gaila, kad apie jokį kultū­
rinį veikimą taip nieko kon­
kretaus čia ir negirdėti.

Yra lietuviška parapija, 
prieš daugiau kaip 30 metų į- 
kurta Čia apie 13 metų klebo­
navusio kunigo-žymaus lietu­
vių veikėjo - patrioto Augus­
tino Petraičio, kurio rūpesčiu 
ir triūsu nupirktas sklypas,

>

a ir kleboni-

Kunigas A. 
tenkino vien 
organizavimo, statybos (be ka­
pitalo!) vykdymo rūpesčiais, 
pastoracija, bet jis nenuilsta­
mai darbavosi lietuvybės pa­
laikymo srityje. Jis mokė vai­
kučius lietuviškai ne tik ka­
tekizmo, bet skaityti, rašyti, 
sekė lietuvių .vaikučiams gra­
žias lietuviškas pasakas, le­
gendas, mokė tautinių šokių, 
scenos veikalėlių ir t.t. Jo 
darbo vaisiai tenuvys tik su 
gyvybėmis tų, i kurių jaunas 
sielas jis įkvėpė lietuviškumo: 
savo tėvų šalies, tėvų kalbos, 
tėvų krašto papročių meilės. 
Su dideliu malonumu ir jaut­
rumu atsimena jį ir šiandieną 
atholiečiai lietuviai.

Jau eilė metų šiai lietuvių 
parapijai vadovauja kun. kle­
bonas P. Juraitis (buv. Jure- 
vič?). žmogus nebejaunas, 
keleris metus pabuvęs “raudo-" 
naujame rojuje” — Solovkų 
salose prie sunkių miško kir­
timo darbų, kur praradęs svei­
katą.

Jam padeda kun. Mažukna, 
čia augęs lietuvis. Be parapi­
jinio darbo jam tenka vado­
vauti “vyčiam” ir vaikučių ka- 
techizacijai bei kitkam, ko 
klebonas nesuspėja.

Tačiau, giliai atsidusdami 
parapijiečiai dažnai mini, kad 
niekas dabar vaikučių, kaip 
būdavo kun. Petraičio laikais, 
lietuviškai ne tik skaityti-ra- 
šyt nebemoko, (apie kitą ką 
jau ir nebesvajojama), bet 
ir katechizacija vykdoma an­
glų kalba. Pavydi vargšai, ma­
žulėliai, savo sesutėms ir bro­
liukams, kun. Petraičio laikais 
augusiems, nes jie ne tik viso 
to, ką vyresnieji apie savo tė­
velių kraštą žino, - nežino, bet 
ir savo gimtosios kalbos jau 
nebemoka. Dažnai mamytei Į 
lietuvių kalba klausimą atsa­
ko “anglickai.” Taip, neabe­
jotinai čia didelis ir kunigėlio 
“nuopelnas’. Jaunesnioji jau­
nimo karta, aiškiai rieda nu­
tautėjimo pakalnėn. Galia!

Gyvena ir darbuojasi čia su 
bitelėmis ir karvelėliais, geras 
lietuvis-patriotas, rašytojas ir 
poetas Padangės Aras. 'Deja, 
dėl susidėjusių aplinkybių, jis 
platesnio masto kultūrinės 
veiklos vykdyti negali, jam, 
kaipo dvasiškiui savo organi­
zacijos drausmė privaloma.

Veikia parapijinės moterų 
šv. Onos, šv. Rožančiaus pa­
slapčių ir kt. draugijos, kurios 
neblogai gyvuoja, sėkmingai

Minėjo Tumšių 
vedybų sukakti

POMPTON LAKES,' N. J. — 
Salomėja Tumšienė, iš Brook­
lyn, N. Y., rugsėjo 18 d. buvo 
surengusi savo sūnaus Zyg- 
manto Tumšio ir jo žmonos 
Marijos 15 metų vedybinio 
gyvenimo sukakčiai paminėti 
staigmeninį balių. Z. Tumšys 
yra jaunas biznierius ir 
įsigijęs čia puikų saliūno 
nį. —

Svečiai iš Brooklyno,
Zygmantas Tumšys gimė ir 
augo, sukaktuvininkų pasvei­
kinti buvo nuvykę specialiu 
busu. Nuvykę į Pompton La­
kes, N. J., jie linksminosi iki 
vėlybo vakaro, šiuo kartu 
svočios pareigos teko D. Gurk- 
lienei, o svoto — Kaziui Za- 
veckui. Svečių tarpe buvo Jo­
nas Mačiukas, žinomų Vikri- 
kų žentas, su žmona Stella, K. 
Stankūnienė, Urbiene, M. Ka- 
riznienė, Račiūnienė, S. Lai- 
mikienė, A. Tumšys, ir kiti 
brooklyniečiai. “Jaunavedžiai” 
buvo apdovanoti gausiomis 
dovanomis, už ką šiuo sve-. 
čiarns nuoširdžiai dėkojama.

Svečius su armonika links­
mino Jonas Mačiukas. K. T.

WATERBURY, Conn. — Iš 
viso reikia pripažinti Ameri­
kos lietuviai yra nuoširdūs 
žmonės. Tai rodo kad ir 
tremtinių rėmimas. Vieni iš jų 
tai daro’ per organizacijas, 
antri — per BALFą, o dar 
kiti susibūrę į grupeles. Veikia 
tokia grupelė ir Waterbury, 
kuri renka drabužius, aukoja 
pinigus, perka maistą ir siun­
čia maisto siuntinėlius trem­
tiniams, o ypač seneliams, 
sergantiems, našlaičiams, stu­
dentams ir kitiems.

Dėl to, rodos, niekas nega­
lėtų kritikuoti. Tačiau atsi­
randa žmonių, kurie, pamatę 
kaip gražiai veikiama, negali - 
to pakęsti ir suserga pavydo 
liga. Yra čia šiaip, rodos, ne­
blogų moterėlių, bet negailes­
tingai pavydo liga susirgusių. 
Jos sau kasdien susirenka į 
vienos našlės bedantės krau­
tuvę “paseimavoti.” “Dieno­
tvarkė” jų kasdien ta pati.... 
kad tas ir tas didelis bedievis, 
o tas “fašistas”, o, žiūrėk, 
kam siunčia, o kam nesiunčia 
ir taip toliau be galo.

Tuo “seimavojimu” jos savo 
darbo nebaigia, bet pasipilu-

sios į gatves ir pasigavusios 
nekaltas moteris, joms bando 
įrodyti savo “širdį”, kad ir jos 
siunčia siuntinėlius, žinoma, 
tik geriems žmonėms, o ne 
“fašistams.”

Ir blogiausia, kad šiom ligo­
nėms nėra jokių vaistų. Nei 
tremtinių vargai, nei kunigo 
pamokslai joms negelbsti.

G. Žinąs.

Brazilijos lietuvis pramoni­
ninkas Kazimieras Naruševi- 
vičius su Brazilijos-- pramoni­
ninkų ekskursija spalio 4 d. 
atvyksta į New Yorką. Jis yra 
stambaus geležies dirbin. fab­
riko savininkas. Ekskursantai 
numatę viešėti Washingtone, 
Chicago j e, Philadelhijoje 
be to, aplankyti Kanadą.

NATIONAL PRODUCTS CO
HARRY A CAPLEN

Alui pilstyti priemonės. Stiklai barui. Indai, 
šakutės ir šaukštai. Stiklai ir krėslai.

109-113-115 NORTH 2nd ST.
f ■

DAPŠIS CAFE—LIETUVIŠKA UŽEIGA 
t ksirinKlmu! vynai, likeriai ir alus. Gardus nelabose 

gamintas valgis.
1327 W. SOMERSET STREET

Patogu privažiuoti iš No. Phila. ir Redding St. stočių.

— RESTORANAS — 
3701 Old York Road

SONIA CAFE & RESTAURANT

nūs karininkai, geri lietuviai. 
Mašiotas yra SLA 124 kuopos 
steigėjas, priklauso prie šv. 
Jono dr., LDS ir kitų vietos 
organizacijų skyrių bei klubo, 
visų mylimas senelis veteranas 
veikėjas. Deja, gandai sklinda, 
kad jis vargiai pakilsiąs iš 
sunkios. ligos. Bet nenustokim 
vilties, tikėkim jog jis sugrįš 
į mūsų tarpą.

veikiai.

SOPHIE MICH, sav.

LIKERIAI V YNAS-ALUS
9 S. Seventh Street Tei. Market 9916

ir lai-klubietėmis
Ją susirinkime, įvyku- 
rugs. 16 d., klūbiečiai 
pagerbė už jos nuopel-

BOSTON, Mass. — Steponas 
Minkus, vietos biznierius ati­
darė jau trečią gėlių krautu­
vę. Ji veikia 666 Washington 
St., Dorchestery. Krautuvėje 
yra visokiausių gėlių 
dovanų.

Naują apdraudos 
atidarė Minkuvienės

vadovaujamos p. Stellos Ja­
sinskienės jr kitų.

BALFo skyrius irgi yra. Vei­
kia: vykdo drabužių ir pinigų 
rinkimo tremtiniams šelpti 
vajus, bet jam nesiseka orga­
nizuoti nors kelių butais ir 
darbu aprūpinimo pasižadėji­
mų, dėl to nesitikima kiek di- 
delesnio skaičiaus tremtinių 
čionai be tų, kuriuos artimi 
giminės pasikvietė arba pas­
kiri taurūs 
džiai žmones, 
kviečia.

Pažymėtinas 
mėjos: P. P
Jasinskienė, Tamašiūnaitė Ti­
na, Tamašiūnaitė Emilija ir 
kitos kelios.

Iki šiol iš tremties čia tėra 
atvykęs vienintelis buv. D. P., 
kuris šio mėnesio pabaigoje iš­
vyksta Chicagon.

rena Paltanavičiūtė - Wil­
liamson su savo vyru Wilfred. 
Įstaiga įsikūrė 71 Farragut 
Road, So. Boston.

šio rudens -linksmasis pikni­
kas po stogu ir gražuolės ba­
lius įvyks spalio 9 d. Munici­
pal salėje, Broadway tarp G 
ir H St., So. Boston. Numaty­
ta smagi programa. Bus taip 
pat ir šokių konkursai, rodo­
mos f Urnos. išrinkta Miss Li- 
thuania ir kt.

Lietuvių radijo korporacija, 
kuri rengia šį. piknką, tikisi 
sulaukti daug svečių.

CHICAGO, UI. — Buvęs 
Kauno Valstybės Teatro akto­
rius Stasys, Pilka, neseniai at­
vykęs iš Europos, stato Chica- 
gos lietuvių scenoje S. Čiur­
lionienės veikalą Aušros Sū­
nūs. Vieną iš pagrindinių 
vaidmenų atliks pats režisie­
rius.

šį Čiurlionienės veikalą Chi­
cago j e pirmą kartą Pilka yra 
pastatęs prieš 20 metų, kai 
pirmą kartą lankėsi Jungtinė­
se Valstybėse.

BARTH’S CAFE
BALTRAMIEJUS BURZA, savininkas

3405 N. 2nd Street Telefonas NE 4-0465

RESTORANAS - BARAS
E. LAURUTIS, savininkas

ĮVAIRŪS GĖRIMAI. GERI UŽKANDŽIAI
3100 N. 10th STREET PHILADELPHIA, PA.

G RUS H HOTEL AND BAR

HARTFORD AVENUE
RESTAURANT
Andrew Švitinąs, sav.

36 HARTFORD AVENUE 
NEW BRITAIN, CONN.

Tel. 6639

Amsterdam, N. Y. — žino­
mo vaistininko J. Schells duk­
tė Greta du mėnesius atosto­
gavo Hawaju salose. Greta 
studijavo Albany universitete. 
Įdomu, kad ir tose salose 
Greta sutiko lietuvį. Savo į- 
spūdžius Greta žadėjo apra­
šyti Vienybėje.

SUSIŽADĖJO
Amsterdam, N. Y. — žino­

mų biznierių Jono ir Sofijos 
Bablinskų sūnus Edvardas su­
sižadėjo su Miko ir Liudvikos 
Kerbelių dukra Mirga, šau- 

• nios vestuvės numatomos spa­
lio mėti. ' ; - • 1 z 1

ADAM GRUSH, SAV.
Kampas BROAD ir RAGE STREETS 

(prie Broad Street Stoties) 
Tel. Rittenhouse 6-6530

B. J. TRIBULAS, Sav.
63rd STREET at WOODLAND AVENUE

f
Z &

Telefonai: Saratoga 9656, West 4117

HARTFORD, Conn. — Klū- 
biečių socialinė veikla — šokių 
pramogos —prasidėjo ir la­
bai sėkmingos. Klubo sociali­
nis skyrius planuoja meniškų 
ir ktokių pramogų rengimus. 
Pirmiausia bus klubiečių susi­
kaupimo vakarėlis, su bankie- 
tu spalio mėnesį, vėliau kitos 
pramogos. Socialinio skyriaus 
nariai, ypač moterys, šauniai 
padirbėjo, vasarą palydėda- 
mosi nemažą kapitalą sukėlė 
įvairiems kultūriniams ir me­
niškiems reikalams, viso apie 
$500! Dabar tariasi organi­
zuoti chorą ir dramatišką ra­
telį.

Kai kurios mūsų klūbietės 
rimti atsižymėjo savo veikla. 
Pavyzdžiui, p. Marcelė Pil­
kauskienė, kuri pardavė bilie­
tų prieš gegužinę už $145! Ji 
konkuravo su savo vyru ir ki­
tomis 
mėjo.

1 šiame 
rimtai
nūs. Kitos lietuvaitės taip pat 
pasižymėjo ir gavo tinkamą 
pagerbimą.
Nauji inteligentai

Hartforde apsigyveno muzi­
ko St. Šimkaus sūnus Neris ir 
jo žmona,: gydytoja, neseniai 
atvykusi iš tremties. Tai du 
nauji ryškūs jaunosios lietu­
vių kartos inteligentai, kurie 
papildys mažąjį mūsų šviesių­
jų lietuvių būrelį. Gerb. šim- 
kai apsigyveno pas savo gimi­
naitę, p. Rudzinskienę.

Neris Šimkus jaunas ir la­
bai malonaus būdo žmogus, 
labai panašus į savo garbin­
gąjį tėvelį kompozitorių St. 
Šimkų, baigęs ekonomijos ir 
diplomatijos mokslus Lietuvo­
je universitete, jo žmona baigė 
medicinos mokslą Vokietijoj. 
Serga veteranas
“ Sunkiai serga senelis Ant J. 

Mašiotas, apie 80 metų am­
žiaus veteranas veikėjas, vie­
nas iš seniausiųjų mūsų kolo­
nijos lietuvių, taurus, žmogus. 
Jo namiškiai, draugai ir visi 
vietos lietuviai linki jam pa­
sveikti, grįžti į sveikųjų tarpą.

Gerb. Mašiotas, išgyvenęs 
Hartforde arti pusamžį, išau­
gino pavyzdingą šeimą, du sū-

.Vietos TMD skyrius, kaip 
teko patirti, rengiasi rudens 
sezono « kultūrinei 
Sk. pirm. Chase veda derybas
su Worcester!© menininke p. 
Meškiene ir yra vilties, kad 
neužilgo mūsų kolonijos meno 
mėgėjai susižavės gražiu me­
nišku parengimu mūsų sceno­
je. Be to, rengiamasi prie pa­
skaitų ir kitų pramogų.
Mirė du “laisviečiai”

Pereitą savaitę staiga, neti­
kėtai mirė du “laisviečių” na­
riai — virš pusamžio sulaukęs 
Makoveckas ir Ramoška, dai­
nininkės Ramoškaitės tėvas. 
Pastarasis sulaukė apie 60 m. 
amžiaus. Ramoškos laidojime 
kalbą pasakė drg. Bimbos ko­
lega, W. B-kas. Jo kalba prie 
velionies Ramoškos karsto, 
kaip tūli pasakoja, ištraukė 
ne vieno laisviečių gailią aša­
rą. Bet kiti stebėjosi, kad drg. 
A. Bimba nebuvo laidotuvėse. 
Lai bus lengva jiems Amerikos 
žemė. V. Rep. X

ŠVENTINS BAŽNYČIĄ

klebono kun.
vikarais kun.

Pečiukevičium.
3 dieną 10 vai.

kun.
mėn.
bus Jo Ekscelencijos
C. J. McCormick iš- 

graži,

ladelphijoj yra trys lietuvių R. 
Katalikų parapijos. Jauniau­
sia iš jų šv. Andriejaus para- 
pija, 19th and Wallace Str., 
vadovaujama 
čepukličio su 
Gibu ir

Spalio 
30 min. 
Vyskupo
kilmingai pašventinta 
didelė, mūrinė naujoji para­
pijas bažnyčia, ši bažnyčia nė- 
ra visai nauja, nes ją 1942 m. 
lietuvių parapija atpirko iš e- 
piskopalų, kurie, bestatydami 
šią gražią bažnyčią, matyt, 
buvo perdaug prasiskolinę ir 
negalėjo išsimokėti. J.K.G.

ANNA KASKaIs, Metropolitan Operos artistė dainuos pirmą 
kartą FhHadelp hi jos lietuviams, kurie ruošiasi gausiai dalyvauti 
Vietnybės koncerte, lapkričio 20 d.

VIENYBĖS KONCERTAS
‘ PHILADELPHIJOJE

ŠEŠTADIENĮ, .

LAPKRIČIO-NOVĖMBER 20 D., 1948 M. 

Pradžia 8 vai. vak.

LITHUANIAN MUSIC HAU, 
TILTON STREET IR ALLEGHENY AVENUE 

■ . e
4 —Numatyta išdeportuoti 3 
Chicagos lietuviai komunistai'.

Cherry Restaurant
Malonus patarnavimas

GĖRIMAI IR VALGIAI
248 Cherry Street 

WATERBURY, CONN.
Tel. 5—6476

Tai vieta, kur žmones gauna sveiką, šviežią 
pirmos rūšies maistą 

VIKTORAS ABECIŪNAS
356 Park Street TeL 1481

g

Lowell Bottling Co
- PAULAUSKAS, sav.

ĮVAIRŪS GĖRIMAI 
573 - 575 Lawrence St.

LOWELL, MASS.
Tel. 2-7361

PAUL’S RESTAURANT
PAUL VIŠNIAUSKAS

MALONI LIETUVIŠKA UŽEIGA
ANTHONY BALCHIUNAS, SAV. ,

113 SOUTH 34th STREET
Arti Pennsylvanijos Universiteto

RAYMOND WASIKONIS, sav.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

JUOZAS KAVALIAUSKAS
Licensed Penna and New Jersey

1601-03 So. 2-nd Street Tel.: DEW 5136

Bus Įdomi dainų ir muzikos programa, kurią 
išpildys žymiausi mūsų arrtistai.•

Rezervuokite bilietą dabar.
BILIETUS GALIMA GAUTI PAS VIETOS BIZNIERIUS, 

VEIKĖJUS IR KLUBUOSE“ĮŽANGA $1.50.

SERVICE STATION
Adomas Radauskas, sav.

Padangos, gazolinas ir aliejus 
GROSERIO KRAUTUVĖ

808 Main St. Watertown, Conn.
Tel.: Watertown 278

FRANK T. ROHM
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS 

karo veteranas
Liūdesio valandoje sąžiningai patarnauja

434 STRATFORD AVE. RRIDGEPORT, CONN.
Tel. 4—8498

31 Spring Street TeL 8774

WATERBURY, CONNECTICUT
BLUE SHUTTER RESTAURANT

Mūsų patalpos tinkamos baliams, vestuvėms ir 
kitokiems pokyliams

Aplankykite mūsų Bavarišką kambarį
FLORENCE YUSKAS DANOSKY, sav.

776-780 BANK STREET Tel. 3-9652

JOE'S TIRE SHOP

ALUS—VYNAS—LIKERIAI—UŽKANDŽIAI

2826 MASTER STREET PHILADELPHIA, PA
Tel. PO 5-2224

CHARLES J. ROMAN
(RAMANAUSKAS)

I

1113 Mt. Vernon Street Telefonas Poplar 4110

BROCK’S CAFE
ĮVAIRŪS GĖRIMAI IR UŽKANDŽIAI

JOHN BROCK, sav.
2227 PINE STREET PHILADELPHIA, PA
' Tel. ID 7-9144

Moderniška laidojimo įstaiga: didelė graži koplyčia, erdvi 
salė su baru, pakeleivingiems suteikiama nakvynė—viskas 
nemokamai.
Nelaimės valandą kreipkitės į mūsų įstaigą, dieną ar naktj 
—mes visados pasirenį ę suteikti geriausį patarnavimą.

PHILADELPHIA, PA.

• ' JIM’S TAVERN
ANNA IR JlMWlCKis, sav.

GĖRIMAI IR VALGIAI 
Žuvies maistas — mūsų specialybe

2500 S. DEWEY ST, PHILADELPHIA, PA.
Tel. BE 6-2139

LITHUANIAN CAFE
BALYS MA8YS, savininkas

VYNAS — LIKERIAI — ALUS

171 WASHINGTON STREET HAVERHILL, MASS.

Stanley’s Cafe, Inc 
Stasys ir Frances Puidokai, sav. 

313 Park St. 
Lawrence, Mass. 

Tel. 2-9346

Sunki st Bakery
Lietuviška 

DUONA IR TORTAI 
Vladai Krasauskas, tav. 

93 Exchange Street 
Lawrence, Mass.

Lietuviška Aludė
J anot Grigaliūnas, sav.

388 Hampshire Street 
LAWRENCE, MASS.

SUNSET RESTORANAS - SVETAINĖ

Danielius Usanis ir Juozas Rasiulevičius, sav.
SVETAINES VESTUVĖMS IR KITIEMS PARENGIMAMS

456 Wethersfield Avenue Hartford. Conn.

HATCHKISS STREET GARAGE
JONAS JĮ. MAZILIAUSKAS, m. 

DODGE sunkvežimiai ir karai PLYMOUTH karai
PILNAS KARŲ TAISYMAS

; NAUGATUCK, CONN.
Telefonai: ,

Biznio Naugatuek 5727 Rezid. Woodbury 321-3
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Joe Samoska, Savininkas
241 N. MAIN STREET

Telefonas 3-2414 MRS. ADAMS CAFE

CASINO GARDEN RESTORANAS
Vincas ir Marija Lang, savininkai

PUIKŪS GĖRIMAI, LIETUVIŠKI VALGIAI 
SALE PRAMOGOMS IR PARKAS VASARAI 

Penktadieniais ir šeitadieniais Muzika

128 NORTH ELM ST. Tel. 49920

RENDEVOUS RESTAURANT & GRILL
Ona PakamanaltėDapšienė ir Sūnus, savininkai

‘ ĮVAIRŪS GĖRIMAI IR VALGIAI 
MALONI VIETA SUSITIKIMUI

685 No. Riverside Streeet Tel. 3-9932, 3-6864

Alice Valančienė, sav.
PUIKŪS GĖRIMAI IR VALGIAI .

2701 W. THAMPSON ST. PHILADELPHIA, PA.
Tęl. STevenson 2-5625

JOHN STARAHS i
RESTORANAS IR BARAS

PETER DAVIDONIS

2327 Brown Street Philadelphia, Pa.

34 No. 8th Street (kampas Filbert St.) 
PHILADELPHIA, PA.

v)

Lietuviškas restoranas miesto centre
JUOZAS SAKOLIS-SAKALAUSKAS, sav.

ĮVAIRŪS GĖRIMAI IR UŽKANDŽIAI

2nd ST. ir MARKET ST., PHILADELPHIA, PA.
Tel. MA 7-9331.

TRAUN'S CAFE 
N. E. Cor. 16th and 

Spring Garden 
Phone —

Business LO7-8662, 
LO7-4967

Residence Cheltenham 2562
NAUJA 

Lietuviška Užeiga 
VYNAS, L1KJERIAJ, ALUS 
Raymond Valikonis, sav.

MOUNT VERNON and 12th St. Cor. 
Tel. 5-8891

Star Grill
JONAS UKNAS, sav. 

Vynas - likeriai - alus 
608 N. llth STREET

WILLIAM VALAITIS
Visokeriopas automobilių taisymas 

1730-2 E. Moyamensing Avenue 
Tel. Howard 0896

Lietuviškas Restoranas
Antanas Zvigaitis, sav.

Likeriai, Vynas ir Alus 
5424-26 Woodland Avenue 

Tel. Belgrade 6-5113

LIETUVIŠKA UŽEIGA
Viktoras Mataitis, sav. 

A LUS-V YNA S-L1KERIA 7 
3501 N. 2nd Street

Telefonas NE 4-1275

FRANKFORD AV. CAFE 
John Baltaduonis, sav. 
1700 Frankford Avenue

Baras - Restoranas
EDMUNDAS FREITICK, sav.

Įvairūs gėrimai ir užkandžiai
612 No. 12th St.

Antanas Medalis
BARAS - RESTORANAS 
Vynai -'likeriai - alus 
3101 N. 9th STREET

BROCK’S CAFE
John Brock, sav.

ĮVAIRŪS gėrimai, užkandžiai
2227 Pine Street

Tel. LO 7-9144

RAY’S CAFE
Raymond Wasikonis, sav.

Alus, Vynas, Likieriai, Užkandžiai 
2826 Master Street

Tel. PO 5-2224

NAUJAI ATIDARYTAS

Restoranas ir Baras
EDVARDAS IR JULE 

BRESLAUSKAI. sav.

1645 Margaret Street
(pusė bloko nuo Frankford avė.)

PHILADELPHIA, PA.
Tel. JEfferson 3-2328

LIETUVIŠKAS
Restoranas ir Baras

VLADAS SVIKLA, sav. 
Gėrimai ir užkandžiai 

2637 E. ONTARIO STREET

ANTHONY MARTIN
Restauranas ir Baras

3759 North 7th Street

SAVE BY MAIL

NAUJAI ATIDARYTAS
Lietuviškas Restoranas

Vynas, alus, likieriai ir užkandžiai 
JONAS ŽIRADONIS, sav.

' Cor. Coal and Nickel St.
POTTSVILLE, PA.

Tel. 9163
- - ■■■ — --- _ - -------------------------—

Lietuviškas Restoranas
MIESTO CENTRE

Alus, vynas, likieriai ir valgiaL
Juozas Bartashus, sav.

118 No. Centre St. Tel. 9005
POTTSVILLE, PA.

5 BULOTA
Batai ir Vyrams Apr3da/ai 

NEW PHILADELPHIA, PA. 
P. O. SILVER CREEK, PA.

SIMON DRANGINIS 
KIRPYKLA 

57 Water Street 
New Philadelphia, Pa.

VICTOR ELENAUSKAS
Vynas • likeriai • alus 
Perka-parduoda senus 

automobilius 
61 W ATER STREET, 
New Philadelphia, Pa.
T ei. Siivercreek 2961
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Mūsų didžiojo patrioto auš­
rininko J. Šliūpo veikloje be­
ne mažiausiai liko nušvies­
tos platesnei visuomenei jo 
pastangos įvesti Lietuvoje 
civilinę metrikaciją. Tos pas­
tangos buvo daromos, kai Dr. 
J. Šliūpas apsigyveno Kaune 
ryšium su medicinos istorijos 
dėstymu Vytauto Didžiojo U- 
niversitete. Jos pasireiškė 
Laisvamanių Etinės Kultūros 
Draugijos įkūrimu ir Įvairiais 
Šliupo žygiais Lietuvos val­
džios Įstaigose.

Kai Dr. Šliūpas kreipėsi į 
mane -tuo reikalu, aš buvau 
teisių - administracijos depar­
tamento direktorium užsienių 
reikalų ministerijoje. Šliūpas 
nujautė, kad jeigu ne kitur, 
tai šiame departamente jis 
ras daug simpatijos savo pa­
stangoms įvesti Lietuvoje 
metrikacijos srityje tokią 
tvarką, kokia buvo tuomet 
kultūringuose pasaulio krašš- 
se.

— Nemanyk Tamista (šliu­
pas tardavo tą žodi su “i”), 
kad aš noriu sugriauti bažny­
čią, ar išrauti žmonėms tikė­
jimą. Kas tiki, tegul tiki ir 
tegul eina pas kunigus rašyti 
metrikų. Bet neverskite, po­
nai, tai daryti netikinčius. To 

•nėra nei viename demokrati­
niame krašte. Kai aš prisime­
nu, kad Lietuvoje nėra sąži­
nės laisvės, aš turiu parausti, 
rodydamas užsieniuose Lietu­
vos pasą, — kaltino Šliūpas 
1922 m. konstitucijos Įvestą 
Lietuvoje tvarką.

Aš turėjau prisipažinti, kad 
mano departamentui ta tvar­
ka sudarė santykiuose su už­
sieniais tiesiog nenugalimų 
sunkumų. Užsienis nenorėjo 
tikėti, kad demokratinėje res­
publikoje, kokia Lietuva pasi­
skelbė, būtų tik bažnytinė ci­
vilinių aktų registracija. • To­
kia registracija būtų buvusi 
dar pusė bėdos. Blogiausia bu­
vo tai, kad Lietuvoje dvasiški- 
ja palaikė nuomonę, jog ir už­
sienyje sudaryti nebažnytiniai 
metrikai neturi Lietuvoje ga­
lios. Dėlto Lietuvos atstovybės 
ir konsulatai prieš legalizuo­
dami užsienyje sudarytus ci­
vilinės padėties aktus turėjo 
pirma įsitikinti, kad jie suda­
ryti pas dvasininkus. Kraš­
tuose, kur buvo tik civilinė 
metrikacija, o-tokių buvo dau­
giausia, mūsų atstovybės ir 
konsulatai atsidurdavo gana 
keblioje padėtyje. Visas pasi­
teisinimas buvo galimas tik
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Mano pastabos
Mūsų laikraščių redakcijos, 

atrodo, labai nuolankios ir 
malonios savo bendradar­
biams. Girdėti, kad redakcijo­
se beveik nėra tų baisiųjų re­
dakcijų krepšių, į kuriuos su­
metami nesunaudoti rankraš­
čiai. Su kiekvienu bendradar­
bio žodžiu redakcijos skaitosi 
ir juos laiko savo gyvybiniu 
reikalu.

Tačiau reikia laikyti liguis­
tu reiškiniu tokius dalykus, 
kaip bendradarbio užsimojimą 
būti, kaip sako, “sindikatu”. Ir 
mūsų nelaimei tokių sindika­
tų turime daug.

Tai aš laikau tokius bendra­
darbius, kurie tą pati dalyką 
išsiuntinėja visoms redakci­
joms, klek čia iš viso jų yra.

Iš dalies gal tai pateisina­
ma, bet labai aišku, kad tuo 
būdu susinama ir skriaudžia­
ma pati spauda. Ir ištikrųjų 
koks Įdomumas imti ir skaity­
ti kelius laikraščius, jeigu vi­
sur bevelk tą pati randi.

šia liga susirgę eiliniai ko­
respondentai ir išprusę laik­
raštininkai.

Ar nebūtų sveikiau, kad 
mūsų bendradarbiai, norėda­
mi rašyti keliems laikraščiams 
apie tą patį dalyką, tai atpa­
sakotų klek kitais žodžiais. 
Vadinasi, tada būtų vilkas so­
tus ir avis sveika.

tai, kad Įvairių kraštų Įstaty­
mai civilinių aktų srityje bu­
vo labai margi, Tautų Sąjun­
ga buvo pasirengusi siekti to­
je srityje reformų.

Tačiau dėl įsigalėjusios Lie­
tuvoje tvarkos metrikacijos 
srityje kildavo ir labai nema­
lonių užsienių reikalų ministe­
rijai bylų. Pamenu dvi tokias 
bylas.

Vienas Amerikos lietuvis, 
atvykęs į Lietuvą, vedė ūki­
ninkaitę ir gavo Į ‘pasogą’ visą 
ūkį. Jis ir paliko Lietuvoje ū- 
kininkauti. Bet praslinkus tam 
tikram laikui iš Amerikos bu­
vo pareikalauta jį išduoti, kaip 
nusikaltėlį, už bigamiją (dvi­
patystę). Pasirodė, kad jis 
buvo Amerikoje vedęs ir pali­
kęs ten žmoną ir porą vaikų. 
Patikrinant vedybų faktą Lie­
tuvoje, patirta, kad pagal vei­
kiančią Lietuvoje tvarką pir­
mosios to amerikiečio jungtu­
vės, kaip civilinės, Lietuvoje 
negalioja. Dėlto jis turėjęs 
pilną teisę susituokti bažny­
čioje ir negalįs būti kaltina­
mas už dvipatystę. Tačiau, kai 
Amerikos atstovas turėjo be 
jungtuvių dar dviejų- vaikų 
gimimo metrikas, su mūsų iš­
vadžiojimais sunku buvo pa­
sirodyti. Byla buvo ne be di­
delio vargo sutvarkyta, ali­
mentų ’ keliu.

Kita panaši byla buvo kilu­
si su Švedijos vyriausybe, ku­
ri negalėjo išgauti iš Lietuvos 
palikimo po lietuvaitės, ište­
kėjusios už švedo mirties. Ka­
dangi jungtuvės buvo civili­
nės, Lietuvos įstaigos buvo iš­
aiškinusios, kad tokios jung­
tuvės Lietuvoje negalioja, ir 
kad dėlto minėtas švedas jo­
kių teisių Į palikimą neturi.

Bet daugiausiai . sunkumų 
turėjo patys Lietuvos piliečiai, 
kuriems dėl Įvairių priežasčių 
tekdavo ilgiau gyventi užsie­
nyje, ypač tokiuose kraštuose, 
kur veikė civilinė metrikaci­
ja. Jie turėdavo, arba išsirū­
pinti iš dvasininkų ypatingus 
liūdymuš, kad bažnytinės ap­
eigos atliktos, arba vykti le- 
gitimuotis į Lietuvą, .šiuo at­
veju jie turėjo išsirūpinti sa­
vo žmonai ir vaikams, kaip 
svetimšaliams, vizas Įvažiuoti 
į Lietuvą, O jei tas kraštas, 
kurio piliete ištekėjo už lietu­
vio, laikė tą pilietę įgyjus jau 
Lietuvos pilietybę, tai ji iš 
niekur negalėjo gauti kelionei 
paso, ir painiava buvo dar di­
desnė. Laimei, Lietuvos pilie­
čiai žinojo keistą mūsų tvarką 

Iš senų laikų, sako, lietuviai 
kuklūs. Tokie jie ir čia.

Pavyzdžiui,- jei žydas turi 
krautuvę, tai jis savo ierogli- 
fais ant lango surango Žodį, 
kad praeivis žinotų, koks šei­
mininkas. Taip su kiniečiais, 
ispanais, lenkais.’

Tačiau labai reta, kad lietu­
vis prekybininkas išdrįstų pa­
rašyti nors vieną panašų lie­
tuvišką žodį.

Pasakoja viena brooklynietė, 
kad ji viešėdama svetimam 
mieste norėjusi rasti lietuvių, 
bet jokiu būdu iš pradžių jai 
nepavykę. Tačiau, būdama iš­
alkusi, ji užėjusi Į valgyklą, 
kurios iškaboje buvo parašyta 
Pizzeria, ir labai nustebusi, 
kad tos vietos šeimininkas bu­
vęs ne Italas, o lietuvis...

♦ *

Vienas brooklynietls gavo 
laišką iš Lietuvos, kur tiktai 
keliolika žodžių, bet pats turi­
nys labai iškalbingas:

“Mes gyvename laimingai, 
tikrai čia daug geriau, kaip 
Amerikoje. Mes esam paten­
kinti Stalinu. Esam visi lygūs, 
ir visko iki kaklo, bet ir atro­
dom visi kaip žebrokai.’ 
Cenzorius, tikrinęs laišką, ži­

noma. nesugaudė, kad žebro­
kai niekas kitas kaip ubagai...

JUOZAS VALTYS

tojams gauti.
Bet Trumanas nebūtų Trumanas, jei jis ir 

šio Tarybos vizito įspūdžius nebūtų pagadinęs.
Tarybos delegacija, kaip žinoma, preziden­

tui įteikė keletą memorandumų Pabaltijo'val­
stybių reikalu. Prezidentas Trumanas, tarp ki­
ta ko, buvo prašomas nepritarti jokiai taikos 
sutarčiai, kuri neužtikrintų Pabaltijo valstybių 
nepriklausomybės ir, be to, buvo raginamas 
panaudoti savo įtaką per Amerikos delegaciją 
Jungtinėse Tautose sudaryti specialią komi­
siją Pabaltijo valstybių padėčiai ištirti.

Po audiencijos su prezidentu dr. P. Grigai­
tis spaudos atstovams pranešė, kad Trumanas 
pritaręs lietuvių delegacijos pasiūlymams ir 
pareiškė, kad Lietuvos, Latvijos ir Estijos ne­
priklausomybės turės būti atstatytos.

Associated Press pranešime sakoma, kad 
prezidentas Trumanas nieko panašaus nekal­
bėjęs. Prezidento sekretorius Charles G. Ross 
tvirtino, kad Trumanas jokios nuomonės ne­
pareiškęs dėl Pabaltijo valstybių, ir su lietuvių 
delegacija kalbėjęs tik apie Displaced Persons. 
Ross pridūrė, kad prezidentas visuomet už­
jaučia pavergtiems žmonėms.

Neliečiant prezidento Trumano pažiūrų ki­
tais klausimais, pavyzdžiui, jo nuomonę apie 
komunistų veiklos tyrinėjimą ir 1.1., — argi 
verta lietuviams balsuoti už demokratų kandi­
datą?

Kodėl taip bijomasi viešai pasireikšti dėl 
Pabaltijo valstybių?
VIENINGOS VEIKLOS BELAUKIANT

“REORGANIZACIJOS KOMISIJA”
Pastaruoju metu kai kurie mūsų skaitytojų 

yra gavę atsišaukimus iš neseniai įsikūrusios 
“Reorganizacijos Komisijos”, cįėl kurios pra­
šoma platesnio paaiškinimo.

Kas iš tikrųjų yra ta “Reorganizacijos Ko­
misija”? — .klausiama.

Anot amerikiečių, “that’s a $64 question.”
“Reorganizacijos Komisijos” vaidmuo, bent 

dabar, nesuprantamas' ir patiems tautinin­
kams.

Komisija buvo numatyta Įkurti dar pereitą 
rudenį tautininkų srovei perorganizuoti tuo. 
atveju, jei ji ketvirtdalio teisėmis įstos į Ta­
rybą. Dabar, kaip matyti iš sekretoriaus pra­
nešimo, “Reorganizacijos Komisija” savo veik­
lą nukreipė kita vaga. Atsišaukime, tarp kit­
ko, sakoma, kad Amerikos Lietuvių Taryba ne­
beturinti ką daryti, ir, kad, “toliau taip nega­
lima”. Komisijos sekretorius V. Rastenis pra­
neša: “Mes atnaujiname veikimą! Mes ren­
giame Misijos reorganizaciją”! Tam tikslui 
prašoma visuomenės paramos ir aukų.

Dėl Misijos tenka pasakyti, kad apie jos 
“reorganizavimą”, ar naujus žygius Lietuvai 
gelbėti, pačios Misijos nariai turbūt mažiau­
siai žino. Nuo to laiko, kai Misija suspendavo 
savo veiklą ir buvo tariamasi su Taryba, jos 
direktoriai nėra sušaukę nė vieno posėdžio. 
Kas Įgaliojo ją “reorganizuoti”, ar naujus žy­
gius Misijos vardu ruošti, tik Rastenis tegali 
atsakyti, nes apie kalbamą atsišaukimą nežino 
net ir kai kurie tos “Reorganizacijos Komi-

ir dėlto vengė pakliūti į bėdą.
Tačiau, kai prie Lietuvos 

buvo prijungta Klaipėda, kur 
veikė civilinė metrikacija, Ir 
kur mes su savo įstatymais 
šioje srityje negalėjome kištis, 
susidarė nauja padėtis. Jung­
tuvių, sudarytų pagal Klaipė­
dos Krašto įstatymus, negali­
ma buvo laikyti nelegaliomis 
Didžiojoje Lietuvoj e J Dėlto ir 
dvasiškijai noroms nenoroms 
su civilinės metrikacijos ak­
tais teko skaitytis. Tuo pasi­
naudojant, buvo pralaužta dar 
viena 'siena; buvo leista Lie­
tuvos atstovybėms ir konsula­
tams užsieniuose legalizuoti 
visus civilinės padėties ak­
tus, jeigu tik tie aktai buvo 
sudaryti pagal veikiančius at­
stovaujamame krašte įstaty­
mus. Aplinkraštis tuo reikalu 
yra žinomas kaip “lex Daili- 
dae’, nes mano pastangomis 
buvo išleistas.

Dr. Šliūpas atidžiai išklau­
sė mano pasakojimų apie tai, 
ką aš žinojau apie metrikaci­
jos padėtį Lietuvoje, ir pareiš­
kė:

— Ką jūs esate padarę, lie­
čia vis užsieniečius. Bet kas 
reikia daryti, kad nebūtų Lie­
tuvai gėdos pačioje Lietuvoje? 
Aš žinau, kad kunigai, kurie 
dabar sėdi valdžioje, neskirs 
bažnyčios nuo valstybės ir ci­
vilinės metrikacijos įstatymo 
nepaskelbs. Bet ar negalima 
surasti Ucokią spragą dabar 
veikiančiuose rusų įstatymuo­
se?

Aš atsakiau, kad tie Įstaty­
mai yra jau gerokai išstudi­
juoti, ieškant “spragų”, tačiau 
nieko kito be nuostatų apie 
sektas juose negalima rasti, 
kuo galima būtų pasinaudoti.

Dr. Šliūpas tuomet pasitei­
ravo, ar galėtų būti pritaikin­
ti tie sektų nuostatai jo su­
kurtai draugijai, pav., Laisva­
manių Etinės Kultūros Drau­
gijai, į kurią galėtų susiburti 
žmonės, nenorintieji naudotis 

Priimdamas Amerikos Lietuvių Tarybos de­
legaciją, prezidentas Trumanas turėjo puikią 
progą savo pusėn pakreipti lietuvių kilmės 
balsuotojus. Demokratų Nacionalis Komitetas 
tik tuo tikslu ir sudarė tą audienciją su pre­
zidentu. Turint silpną' kandidatą, demokra­
tams tenka išnaudoti visas galimybes balsuo-

Apie Tarybos nutarimą oficialaus pranešimo 
mūsų spaudoje dar nebuvo, nors tai yra svar­
bi žinia. Jeigu Taryba tikrai yra nubalsavusi 
tautininkų srovę priimti, — ir neatsiras nau­
jų kliūčių, — tai, ko gera, dar šiais metais 
susilauksime seniai laukiamos vieningos veik­
los.

Kalbant apie Tarybą, jau kuris laikas girdė­
ti. kad ALT direktoriai nubalsavę J Tarybą 
priimti tautininkų srovę ketvirtadalio teisė­
mis., Balsavimai, sakoma, buvo pravesti krivū­
lės būdu ir jo rezultatai buvo tokie: 15 balsų 
už priėmimą be sąlygų, 6 už, bet su tam tik-

sijos” nariai.
Misijos reorganizaciją ar jos ateities veiklą, 

rodos, turėtų nustatyti pati Misija. Bet Raste­
nis, deja, savotiškai supranta mūsų demokra­
tiją ir veikia pagal savo pažiūras, kurios mums 
yra visiškai svetimos.

dvasininkų patarnavimu.
Ir man ir kitiems tuometi­

nės Lietuvos valdžios pareigū­
nams, kuriems tiesioginiu ar 
netiesioginiu būdu tekdavo su­
sidurti su metrikacijos reika­
lais, Dr. Šliūpo idėja pasirodė 
galinti duoti ar bent paleng­
vinti opios problemos sprendi­
mą. Paremdamas tos idėjos 
realizavimą, aš dalyvavau net 
Šliūpo sukurtos Laisvamanių 
Etinės Kultūros Draugijos 
valdyboje. Tačiau kad ta 
draugija galėtų pasiekti savo 
tikslą, reikėjo išsirūpinti iš 
valdžios pripažinimą tai drau­
gijai tikybinės organizacijos, 
atsieit, bažnyčios ar sektos, 
teisių. Tuomet ji galėtų atlik­
ti savo nariams ir metrikaciją 
pagal veikiančius Lietuvoje į- 
statymus. Ilgai Dr. Šliūpas 
varstė vidaus reikalų ministe­
rijos duris. Bet ten tikybinių 
organizacijų reikalus tvarkė 
katalikų kunigas, kuriam pa­
tys kanonai draudžia bet ku­
rias sektas pripažinti. Dėlto po 
ilgų pastangų Dr. Šliūpas pri­
ėjo išvados, kad tuo keliu civi­
linės metrikacijos klausimo 
nepavyks išspręsti. Etinės 
Kultūros Draugijos veikla pa­
krypo daugiau į pasaulėžiūros 
klausimus, “šliūptarnių” skai­
čius, kaip Draugijos narius 
pravardžiuodavo tuomet kuni­
gai, buvo nežymus. Trečiojo 
Seimo laikais Draugija buvo 
kiek atkutusi, gaivindama vil­
tis, kad “klerikalų” viešpata­
vimui Lietuvoje jau atėjo ga­
las. Dr. Šliūpas stengėsi, kad 
M. Sleževičiaus kabinetas pa­
skelbtų atitinkamus įstatymus 
bažnyčios padėčiai valstybėje 
sutvarkyti. Tačiau besvarstant 
tuos įstatymus, įvyko 1926 m. 
gruodžio 17 d. perversmas, ku- 
ris Šliūpo viltis ilgam laikui > gi konstitucijai vykdyti nuos­
palaidojo. Dr. Šliūpas lengviau 
atsiduso tik paskelbus.. naują 
192$ m. konstituciją, kurios 
125 str. yra įrašyta: Gimimo, 
jungtuvių ir mirimo aktai da­
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romi Valstybės organų įstaty­
mo nustatytomis sąlygomis ir 
tvarka. Toks konstitucijos 
nuostatas laidavo Dr. J. Šliū­
pui Įvykdymą to, už ką jis ko­
vojo. Iš to žymia dalimi parė­
jo ir palankus Dr. Šliūpo nu­
sistatymas tautininkų valdžios 
atžvilgiu. Tačiau visiško savo 
idėjos triumfo Dr. Šliūpui ne­
lemta buvo sulaukti. Dėl try­
nimos! su Vatikanu, reikalin- 

tatai iki karo nebuvo paskelb­
ti, o 1944 m. lapkričio 6 d. Dr.
šliūpas Berlyne persiskyrė su 
šiuo pasauliu.

Pr. Dailidė^

Iš GYVENIMO MOKYKLOS
Rašo JONAS

PADĖKIME ATEIVIAMS
Mokame ateivius barti, mo­

kėkime jiems ir pagelbėti. E- 
konomiškai jie patys griebiasi, 
susitvarkyti, o dvasiniai mes 
turime padėti jiems. Leiskite 
man prisiminti apie save. Aš 
atvažiavau į šią šalį gana se­
nokai, gyvenau pas šeiminin­
ką, kuris lietuviškų laikraščių 
neskaitė;-, o tuo laiku darbo 
sunku buvo gauti. Sėdžiu mė- 
■nesį, kitą, — nuobodu. Norė­
tųsi nusipirkti kokią lietuviš­
ką knygelę ar laikraštį užsi­
prenumeruoti, kad geriau su­
sipažintum su Amerikos lietu­
vių gyvenimu. Nedrįstu šeimi­
ninko prašyti pinigų, žinau, 
jis uždirbo 11 dolerių per sa­
vaitę, o laikraštis kainuodavo 
pusantro dolerio metams, pa­
lyginus su uždarbiu — pinigai 
dideli. Taigi, taip ir gyvenau 
be laikraščio, kol pats pradė­
jau uždarbiauti.

štai ir būk veikėjas, jei no­
ri. Tiesa, aš veikėjas nebuvau 
ir nesu, bet ir būdamas veikė­
jas negalėtų nieko veikti. To­
kioje padėtyje šiandien yra 
kiekvienas ateivis. Ragindami 
juos prie veikimo, nors iš da­
lies aprūpinkime juos literatū­
ra, atminkime, juk žmogus ne 
vien duona sotus.

Leiskite man pasiūlyti į- 
steigti prie Vienybės Spaudos 
fondą, iš kurio Vienybė galė-

Dėl lietuviu protestantų tremtinių Įkurdinimo
Nors BALE yra bendroji vi­

sų lietuvių organizacija ir pa­
siėmusi tvarkyti imigracijos 
reikalus, turėtų rūpintis lygiai 
visais lietuviais be tikybos ir 
pasaulėžiūros skirtumų, ta­
čiau paaiškėjo, kad B ALF yra 
įėjęs nariu į National Catho- 
Welfare Conference ir iki šiol 
veikia tik per šią vieną orga­
nizaciją, siųsdama per ją vi­
sas aplikacijas ir liudijimus. 
Suprantama, kad National 
Cath. Welf. C. turi rūpintis ir 
rūpinasi pirmoj eilėj katali­
kais.

Kol BALE nekoopeiuoja su 
kitomis imigracijos agentūro­
mis (Voluntary Agencies) kaip 
Protestantų Church World 
Service ir liberalų — Interna­
tional Rescue and Relief Com­
mittee, negalima tikėtis, kad 
nekatalikų tikybos žmonių ap­
likacijoms būtų duota tinka­
ma eiga per BALF. O tuo tar­
pu tikslai surinktomis žinio­
mis tremtyje yra apie 10,000 
liet, protestantų.

įkurdinimu liet, protestantų

ŠIAUČIŪNAS
tų siuntinėti laikraštį bent 
trejetą mėnesių ateiviams do­
vanai.

Nors nedidele, bet vistiek 
būtų brangi dovana mūsų 
naujiems svečiams.

Jau šimtmečiai praslinko, 
kai sakoma “Dalinkimės duo­
na”. Tai labai kilnus ir simbo­
liškas šūkis. Jei mes gerai 
prisižiūrėsime, matysime, kad 
duona dalinama kasdien: že­
mės drebėjimo paliestose sri­
tyse, potvynių užlietose srity­
se, karo nualintose tautose.

Mes, lietuviai, taip pat ne- 
atsiliekame nuo kitų duoną 
dalinant. Po Pirmojo Karo 
mes, Amerikos lietuviai, dali­
nomės duona su nukentėju­
siais broliais Lietuvoje. Po 
Antrojo Pasaulinio Karo dėl 
pasiutusiųjų užplūdimo, mes 
negalėjome pasiekti savųjų 
Lietuvoje. Laimei, mes pasie­
kėme juos su duona Vokieti­
joje ir kitur. Visų pirma duo­
nos jiems reikia ir pirmiausia 
su duona mes ir bėgome pas 
juos.

Atvykusioms čia duonos 
klausimas iš dalies atkrito, 
bet dvasinis alkis dar tebe- 
kankina. Dalinkim jį, nes ne 
vien duona žmogus sotus.

Spaudos Fondas atvykusius 
svečius turėtų pasiekti nepai­
sant kur jie apsigyventų.

Amerikoje rūpinasi Lietuvių 
Protestantų Sąjunga, Ine., ku­
ri yra narys Church World 
Service ir įgijo teisę certifi- 
kuoti darbo pažymėjimus, iš­
leistus Church World Ser­
vice.

Prašau dėl blankų - įkurdi­
nimui ir darbui — ir dėl kitų 
informacijų kreiptis: Lithua­
nian Protestant Association, 
Inc., 52 Frank St., Waterbu­
ry 61, Conn.

Dr. M. M. Devenis, 
Liet., Protestantų Sąjungos, 
Inc., Pirmininkas.

Nori išdeportuoti 
į Lietuvą

Praeitą \ savaitę Immigraci- 
jos ir Natūralizacijos Tarny­
bos pareigūnai pradėjo depor­
tacijos bylą prieš Bronxo gy­
ventoją Morris Eli Taft, 1906 
m. atvykusi iš Lietuvos. Jis 
kaltinamas priklausęs komu­
nistų partijai 1924-26 m. Taft 
trejetą metų buvo Maskvoje, 
kur lankė tarptautinę Lenino 
mpkyklą.
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NE VISKĄ CENZŪRA PASTEBĖDAVO C
(IŠ REDAKTORIAUS

Vokiečių okupacijos metu 
nacių cenzūra lietuvių spaudai 
buvo kieta ir žiauri. Cenzo­
riaus raudonas pieštukas iš­
braukdavo nacių akimis žiū­
rint žalinga okupantų kėslams, 
žodį “Lietuvos nepriklausomy­
bė” ypač aštriai braukdavo, o 
ir visa, kas primena ją arba 
ta mintimi norima išsireikšti. 
Redaktoriams tekdavo nema­
ža nemalonumų U okupantų 
patirti, jeigu kas ji*ms nepa­
tikdavo. Tačiau ir tokiose sun­
kiose sąlygose lietuvis laikraš­
tininkas dažnai mokėdavo 
cenzūrą apsukti ir, pralįsti 
“pro adatos skylutę.“

Kiekvienas lietuvių laikraš­
tis turėdavo vienokių ar kito­
kių susidūrimų su okupantų 
cenzūra arba savotišku būdu 
kai kada prasmukti pro jos 
akis viena bei kita mintimi. 
Plačiau neliesdamas, trumpai 
prisiminsiu tik vieno laikraš­
čio nuotykius, kovoje su vo­
kiečių cenzūra.

Karo metu Vilniuje buvo 
leidžiamas senasis “aKrys“ 
Po ilgų vargų, po 5 mėnesių 
pastangų leidimas jį leisti pa­
galiau buvo gautas, tačiau bu­
vo pažabotas dviem cenzū­
rom: Vilniuje karo lauko ir 
Kaune SS ir vokiečių policijos 
štabo Lietuvoje. Visą laikraš­
tį reikėdavo išversti į vokiečių 
kalbą ir abiem cenzūrom pa­
tiekti dar prieš laikraščio iš­
leidimą. Jeigu ką praleisdavo 
Vilniaus cenzūra, tai išbrauk­
davo Kauno, ir atvirkščiai.

Laikraštis būdavo paruošia­
mas spaudai ir laukiama iš 
cenzūros leidimo. Iš Vilniaus 
cenzūros greičiau gaudavai 
pranešimą, bet į Kauną reikė­
davo specialiai su vertimais 
siųsti pasiuntinį ir nevisad 
laiku gaudavai pranešimą, 
kad viskas tvarkoje. Tą dieną, 
kada reikia laikraštį spaudin- 
ti, išsiųstasis pasiuntinys ne­
visad suspėdavo grįžti, tad 
dažnai telefonu pranešdavo, 
kad tvarkoje arba tas ir tas 
nubraukta. Bet pasitaikydavo, 
kad vertimai cenzūroje už­
kliūdavo.MŪSŲ VASARVIETĖS THE BLUE BIRD INN

JURGIS SHLAKIS, savininkas /
Puiki vieta piknikams ir išvažiavimams

Plati aplinka automobiliams
Smithtown Blvd and Gibbs Pond Road

LAKE RONKONKOMA, LONG ISLAND, N. Y.
Tel. Ronkonkoma 8584

Nėra tinkamesnės vietos atostogoms, kaip 
MENDERIU FARMA

ŠIĄ VASARĄ ATOSTOGAS PRALEISKITE

BLUE WATER MANOR

ONA MENDERIENĖ, šeimininkė
Kas kartą yra buvęs Menderių ūkyje, visada atsimins šią 
gražią vietą, apsuptą žaliuojančių kalnų vainiku. Bet, 
svarbiausia, Jūs niekur negausite tokio gero ir gardaus 

maisto, kaip Menderiuos. . .
Kambarius patariama rezervuoti iš anksto.

MENDER’S FARM

EMILIJA MIKONIENĖ, sav.
Madison & Amherst Ave., Margate City, N. J

imitaiMUul>1,Hras

BOX 51, WHITE SULPHUR SPRINGS, N. Y. 
Tel.: Liberty 520 F 12.

KAI jums įkirės miesto triukšmas ir troškinantis vasaros 
karštis, atvažiuokite 'pas mus...

GAIVINANTIS ATLANTO VANDENYNAS
JUMS SUTEIKS NAUJU JĖGŲ IR ĮKVĖPIMO ...

NEW PLAZA VIEŠBUTIS A Kambariai atostogaujantiems
12 Central Avenue 63 N. W. 19th St.

y Point Pleasant Beach, N. J. Miami, Florida
| Tel. 5-0724W.

F GREENWAY COTTAGES 1

PUIKŪS KAMBARIAI, PRIVAČIOS MAUDYNĖS 
netoli Baltimore, Md. ir Washington©

John Lazdusky, sav.
Route No. 1 — North Side of Police Barracks A

Vasarinis viešbutis ežero pakrantėje, 50 pėdų viršum van­
dens. Iš terasos žavingas vaizdas | ežerą. Aplinkui gražūs 
kalnai. Viešbutyje milžiniškas židinys (fireplace) — Grand 
Cannyoh kopija. Visi miegamieji kambariai išeina langais 
| ežerą. Miške atskiros vilos su privačiomis maudynėmis 

II Ir Židiniais. Įvairūs sportai—tenisas, dviračiai, valtys, žu- 
vavimas. Nemokamas susisiekimas automobiliu su geležin­

ėj keliu. Dėl platesnių žinių ir rezervacijų rašykite:
ALĖ SUVYNAS. DIAMOND POINT, N. Y.

IDEALIŠKA VASARVIETĖ POILSIUI

HOTEL'REGIS
Route 9 — Albany Post Road 

RED HOOK, N.Y.
g MODERNIŠKI KAMBARIAI SU VISAIS PATOGUMAIS. 

(RESTORANAS, . “COCKTAIL LOUNGE”, VERANDA, 
gGRAžUS SODAS. NETOLI BAŽNYČIOS, KINO IR EŽERO.

Kainos — $6.00 i dieną
Savaitėmis — 2 asmenims kambaryje — $38.00 

pavieniui — $42.00
Patogu atvažiuoti iš Grand Central stoties traukiniu 

ar autobusu. Netoli Poughkeepsie ir Hyde Park.
Dėl rezervacijų ir platesnių informacijų rašykite:

Barbara Regis Neuling, Manager 
HOTEL REGIS, RED HOOK, N. Y.

HOTEL LEXINGTON
• W. J. KAILIŲNAS, sav.

Moderniškas, apsaugotas nuo gaisro viešbutis 
Kiekvienas kambarys su privačia maudyne

310 E. ^GARFIELD AVENUE WILDWOOD, N. J.
Tel. 2-8063

į

ATSIMINIMŲ)

Reikia laikraštį spausdinti, 
o iš Kauno dar tyli. Kas da­
ryti? Redakcija, turėdama jau 
gatavą Vilniaus cenzūrą, lie­
pia paleisti mašinas ir spaus­
dinti. Išspausdinus kokią 30,- 
000 ar daugiau egzempliorių, 
gaunama žinia, kad tas ir tas 
nubraukiama, arba nubrau­
kiamos tik atskiros eilutės ar­
ba žodžiai. Ką gi, nebemesi 
lauk tų keliasdešimt tūkstan­
čių egzempliorių, ypač kada 
popieriaus laikraščiui gauni 
tik pagal skirtąją normą, na, 
ir tos šykščiai. Sulaikai maši­
ną, išbrauktąjį puslapį per­
tvarkyti ir vėl toliau spaus­
dini pagal cenzūros norą. To­
kiu būdu labai dažnai išeida­
vo beveik dvi “Kario” laidos: 
pirmoji Kauno cenzūros aki­
mis žiūrint žalinga — 4lNau- 
josios Europos kūrybai“, lyg ir 
nelegali, o antroji jau patai­
syta pagal cenzūros braukymą, 
vadinas, “legalioji”. “Legalio­
sios“ laidos dažniausiai būdavo 
išspausdinama mažesnis kie­
kis. Kad Kauno cenzūra bei 
Gestapas nepastebėtų, “lega­
lioji” laida būdavo išplatina­
ma Vilniaus ir Kauno mies­
tuose, o “nelegalioji” eidavo į 
Lietuvos provinciją, į darbo 
tarnybas paimtiems vyrams. 
Per pustrečio meto vokiečių 
okupacijos dėl tokių redakci­
jos triukų nebuvo prisikibta 
nei iš Kauno cenzūros, nei 
iš Gestapo. Matyt, per tą vi­
są laiką nepastebėjo, nes, tur 
būt, neatsirado išdavikų iš 
tų tarpo, kurie tai vienokiu ar 
kitokiu būdu turėdavo progų 
patirti, ypač spaustuvės darbi­
ninkai.

Po kiek laiko pradėjau ste­
bėtis, kad Kauno ir Vilniaus 
cenzūros lyg “sušvelnėjo” — 
nebeišbraukdavo net tokių 
vietų, kurių nubraukimo tik­
rai tikėjausi. Tik po kiek lai- 

' ko, kartą pavartęs vokiškus 
-rašinių vertimus, pastebėjau, 

kad cenzūrai pateikiamuose 
vertimuose visai nėra tų saki­
nių, kurie okupantų cenzūrai 
būtų įtartini. Pasirodo, vertė­
jai (kurių redakcijoje buvo 
du — vienas klaipėdietis lie-

i
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Š. m. rugsėjo mėn. 16 d. JAV prezidentas Harry S. Trumanas priėmė Baltuosiuose Rūmuose Washingtone 
Amerikos Lietuvių Tarybos delegaciją, kuri įteikė prezi dentui memorandumą Lietuvos reikalais. Nuotraukoje 
matyti: prez. H. S. Trumanas (sėdi viduryje prie savo stalo) ir ALT delegacijos nariai: (iš kairės į dešinę) — 
L. Šimutis, pirm., M. Vaidyla, ižd., adv. J. Grigalius, vice pirm., P. Dargis, narys, ir Dr. P. Grigaitis, sekr. ’
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tuvis, Lietuvos kariuomenės 
atsargos jaun. leitenantas, 
jaunas vyrukas patriotas, o 
kita mergaitė suvalkietė) iš- 
gudrėjo ir nujausdami oku­
pantams įtartiną sakinį visai 
jo neišversdavo. Taip lietu­
viškajame tekste - laikraštyje 
ir praeidavo jie.

Kadangi ir cenzoriai būdavo 
ne vienos nuomonės, tai kar­
tais būdavo ir tokių atsitiki­
mų. Vienas cenzorius išbrau­
kia kokį rašinį, jį padedi į šą­
li ir lauki, kol cenzoriai pasi­
keis arba laikinai kur išvyks: 
atostogų ar susirgs. Tuomet 
vėl pakiši kitam cenzoriui. 
Dažnais atvejais kitas cenzo­
rius praleisdavo. Kai vėliau 
Kaune buvo paskirtas cenzū­
ruoti lietuviškai mokąs, pasi­
darė nedrąsiau beužsiiminėti 
vertimų “suktybėmis”, šis ga­

E

lėjo ir lietuviškąjį tekstą laik­
raštyje patikrinti. Bet ir jo 
metu vertėjai bandydavo vo­
kiečiams nepageidauja m a s 
mintis neišversti. Prisikibęs 
nebuvo. Ar užmiršdavo, ką 
vertime skaitęs, ar sąmonin­
gai nutylėdavo, nenorėdamas 
perdaug lietuvių tautai nusi­
kalsti, nes save laikė lietuviu.

J. B.

' BENDRADARBIAUJA
ANGLŲ SPAUDOJE

Vienybės bendradarbis An­
glijoje p. Paulius Leonas pa­
rašė straipsnį apie bolševizmą, 
kurį įsidėjo plačiai žinomas 
anglų žurnalas Leader viena­
me iš rugsėjo savo numerių.

— Praėjusiais metais Tu- 
bingeno universitetą baigė 31 
lietuvis gydytojas.

GABŪS LIETUVIAI SPORTININKAI _
Vasarą tremties krepšinin­

kai buvo išvykę ilgesnių gas­
trolių į Prancūziją. Išvyka 
pavyko visais atžvilgiais. Lai­
mėta 15 rugtynių. Pralaimėta 
tik kartą Lyone, bet tą susiti­
kimą vargu buvo, galima va­
dinti krepšiniu. Matydami, 
kad lietuvių nenugalės fair 
žaidimu, prancūzai, padedami 
neobjektyvaus teisėjo, pradėjo 
imtynes. Balansas: prancūzai 
laimėjo vieno taško skirtumu, 
o du lietuvius teko išnešti iš 
aikštės. Vienam iš jų, Gry­
bauskui, be kitko, buvo nu­
laužtas pirštas.

Kitose rungtynėse lietuviai 
sužaidė be priekaišto ir kelius 
kartus prancūzams įkrėtė ir 
per 100 taškų. Paryžiuje mū­
siškiai norėjo susikibti su 
Prancūzijos rinktine, bet 
prancūzai išsisukinėjo ir pa­
galiau atsisakė. Teko pasiten­
kinti žaidžiant su vienu vie­
tos klubu, kuriam atskaityta 
apie 7-0 taškų. Po rungtynių 

vienas senųjų prancūzų rink­
tinės žaidikų, Fabrikant, pa­
reiškė, kad tokiu žaidimu lie­
tuviai būtų lengvai Įveikę ir 
jų rinktinę.

Baigę gastrolės, lietuviai 
krepšininkai grįžo į tremties 
stovyklas, o prancūzai išvyko 
į 'Londoną, kur olimpiniame 
turnyre po amerikiečių užė­
mė antrą vietą. Jei lietuviai 
būtų dalyvavę olimpiniuose 
žaidimuose, yra tikra, jog jie 
nebūtų prasčiau pasirodę ir, 
tikime, meisteriams amerikie­
čiams būtų užkūrę didesnį 
pasipriešinimą, nei prancūzai, 
kurie baigminiame žaidime a- 
merikiečiams pralaimėjo 21- 
65.

Įdomu pastebėti, kad ame­
rikiečių spauda, iki šiol skep­
tiškai žiūrėjusi į Europos 
krepšinio lygį, dabar nuomo­
nę pakeitė.. New Ybrko Times 
ne kartą pastebėjo, kad euro­
piečiai jau moka žaisti moder­
nųjį krepšinį ir po truputį
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Krepšininkai dėkoja
Praeitą žiemą New Yorke 

buvo pravesta akcija paremti 
tremties krepšinio rinktinę. 
Kaip spaudoje buvo smulkiai 
atsiskaityta, surinkta apie 1M 
dol. Krepšininkams pasiųsta 
10 komplektų uniformų, tiek 
pat porų krepšinio batų ir 
maisto produktų.

Kaip rašo vienas iš rinkti­
nės žaidikų, Alfonsas Andru­
lis, New Yorko lietuvių para­
ma jiems buvo labai vertinga. 
Tarp kitko laiške taip rašoma: 
“...Tos visos dovanos buvo iš­
gelbėjimas prieš kelionę į 
Prancūziją,' nes priešingu at­
veju būtumėm buvę basi ir be 
tinkamų uniformų. Dabar vi­
sose Prancūzijos aikštėse at- 
rodėm puikiai, kaip ir mūsų 
rezultatai, kai tuo tarpu mū­
sų civiliniai drabužiai buvo 
liūdnoki. Bet mes ne salono 
žmonės, o krepšininkai...”

Tais žodžiais tebūnie dar 
kartą išreikšta padėka tiems 
New Yorko ir apylinkių lietu­
viams, kurie prisidėjo prie 
talkos ir padėjo tremties 
krepšininkams sėkmingai gar­
sinti lietuvių vardą visoje 
Prancūzijoj, pradedant Stras- 
bourgu, užkliudant prabangią­
ją Rivierą ir baigiant Paryžiu­
mi. . - Ck.

skirtumas tarp jų ir amerikie- . 
čių vis dyla. Dar kartą gaila, , 
kad lietuviai kol kas negali 
pademonstruoti savo lygio 
platesniu mastu ir tą skirtu­
mą dar daugiau nudildyti.

Po pasaulį vis daugiau išsi­
barsią lietuviai sportininkai 
gražiai populiarina mūsų 
sportinį pajėgumą. Karališko 
teniso klubo Stockholnje tre­
neriu įsitaisė jaunas lietuvis 
Br. Purvėnas. Jam yra tekę 
žaisti ir su Švedijos karalium 
ir su žymiaisiais įvairių kraš­
tų tenisininkais. Be to, Purvė­
nas rašo teniso vadovėlį ššve- 
dų kalba. Tam pačiam Stock­
holm© šachmatų pasaulyje 
smarkiai reiškiasi šachmati­
ninkas Vaitonis. _____ _ •

Į Kanadą atvykęs sportinis 
jaunimas, kad ir sunkiai dirb­
damas, organizuoja savo klu­
bus. Lengvatletis Kernius dar­
buojasi Toronto mieste, vado­
vauja sporto klubui ir sėkmin­
gai dalyvauja tarptautinėse 
rungtynėse. Dar tremtyje 
Kernius yra. nušokęs į tolį 7,- 
28 m ir yra vienas iš pirmųjų 
šuolyje į aukštį. Timmins 
(Ontario) mieste yra susibū­
rę keli tremties rinktinės 
krepšininkai: Mackevičius, •
Bagdonas, Duliūnas, Paranse­
vičius. Pasitelkę į pagalbą ke­
lius jaunesnius žaidikus, jie 
žaidžia lietuvišku vardu ir vie­
tinei kanadiečių rinktinei at­
skaito keliasdešimts taškų 
skirtumu.

Kitas krepšininkas, Varkala, * 
jau antrą sezoną yra Įsitaisęs ' 
Prancūzijos pietuose ir, pran- ? 
cūzų nuomone, šiuo metu yra 
geriausias vidurio puolikas vi­
soje Prancūzijoje, apie kurį 
prancūzų sporto spauda rašo 
su pasididžiavimu. Varkala 
treniruoja prancūzus ir gauna 
didelį atlyginimą. Praeitais 
metais Prancūzijoj ilgesnį lai­
ką viešėjo .Alfonsas Andrulis, 
jauniausias iš trijų brolių An- . 
drulių, kurie visi yra rinkti­
niai krepšininkai. Alfonsas 
žaidė ne tik krepšinį, bet 
prancūzu Rivieroje yra laimė- - 
jęs keletą turnyrų kaip sta­
lo tenisininkas. Panašių pa­
vyzdžių galima priskaityti ir 
daugiau. Ką jie sako? Ogi, 
kad lietuvių sportinis jauni­
mas, kad ir nelengvose sąlygo­
se, sugeba Išsimušti i svarbias 
tarptautinio sporto pozicijas ir 
savo pasiekimais garsina lie­
tuvių vardą, šiais laikais popu­
liarumas sporte nėra toks ne­
reikšmingas dalykas, ir lietu­
viai sportininkai daug įneša Į 
mūsų bendrą reikalą, susiran­
da nuoširdžių draugų ir tinka­
mai reprezentuoja mažąją tė­
vynę. kuri sporte nėra jau to­
kia maža ir nereikšminga, 
kaip iki šiol kai kam galėjo 
atrodyti. K. Cerkelifinas.

--- .--- -  ----------- W
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Rugpjūčio 7 d. 5 v. ryto at­
siskyrė su šiuo pasauliu di­
džiojo mūsų poeto Jurgio Bal­
trušaičio ilgo ir jvairaus gyve­
nimo draugė p. Marija Baltru­
šaitienė.

Velionė gimusi 1877 balan­
džio 22 d. vienoje turtingiau­
sių rusų pirklių šeimoje. Bu­
vo gyvo proto ir nemenkų ga­
bumų mergaitė. Tėvų išleista 
į mokyklą, tapo viena kultū­
ringiausių savo gadynės mote­
rų. Buvo baigusi konservatori­
ją ir lankė aukštuosius kur­
sus. Jurgis Baltrušaitis buvo 
josios brolio mokslo draugas 
ir vieną kartą, pakviestas į jos 
tėvo namus, su ja susipažino. 
Staigiai atsiradusi neturtin­
gam, nežinomam ir dargi kito 
tikėjimo studentui meilė tur­
tingos šeimos sunkiai buvo 
pakelta. Tėvai, gelbėdami 
dukterį, išvežė ją j Nicą. Bet 
nežavėjo jos nei puikūs vaiz­
dai, nei nauji žmonės, pirmai 
progai pasitaikius, ji grįžo pas 
Jurgi Baltrušaitį, Meilė buvo 
stipresnė už tėvų pykti, už 
pirmųjų vedybinio gyvenimo 
dienų skurdą. M. Baltrušaitie­

nė su jai charakteringu švel­
numu visa tai pakėlė. Ji tapo 
didele ir vienintele žymiojo 
žmogaus meile ir drauge. Jai 
J. Baltrušaitis iki savo mirties 
taip pat reiškė didelę meilę ir 
pagarbą.

Ir M. Baltrušaitienė savo 
vyrui turėjo nuostabių jausmų, 
stačiai jį garbino, dėl jo išsi­
žadėdama pradžioje tėvų, o 
vėliau nutoldama ir nuo savo 
tautiečių. Baltrušaičiui mirus, 
ji nepaprastai rūpestingai 
tvarkė jo paliktą archyvą, rū­
pinosi jo. eilėraščių leidimu. 
Tik dėka jos užsispyrimo ir 
nenuilstamos energijos, o gal 
dar labiau dėl begalinės mei­
lės, pasirodė trys- eilėraščių 
rinkiniai: du lietuvių kalba, o 
tretysis — rusų.

Poniai Baltrušaitienei mes 
turime būti dėkingi, kad vie­
nas žymiųjų šių dienų arche­
ologų ir meno istorikų, dauge­
lio mokslo veikalų autorius J. 
Baltrušaitis (sūnus) yra lietu­
vis ir tik lietuvis...

Jos asmeny lietuvių tauta 
nustojo didelio draugo. N. D.

Kai Republikonų partijos kandidatas j prezidentas, Tho­
mas E. Dewey su žmona, nuvyko į Phoenix, Arizona, vietos 
gyventojai jiems jteikė jvairių dovanų, skirtų dviems šių 
aukštųjų svečių sūnums.

TAUTINIŲ AUDINIŲ MEISTERIS

i CRANLYN BEAUTY SALON
IEVA BAJORIENB, vedėja

Jeigu norite gražiai ir elegantiškai šukuoti 
plaukus, aplankykite Ievos Bajorienės gro­
žio salioną. Išbandykite jos priežiūroje 
teikiamas PERMANENT WAVE.
Pasiteiraukite 
dą suplonėti. 
galite turėti 
Išbandykite.

. 60 Henry
$ •

ir apie naują natūralų meto- 
“Gyroducing” pagalba Jūs 
gražią ir grakščią figūrą.

T ele jonai' -
Street, kampas Cranberry Main 4-390<f ;

Main 4-2342. i
BROOKLYN, N. Y. '

I metus

TAUPYTI

S5 iki $7,500.Taupymo sąskaitos nuo

Atdara pirmadieniais

&

SIAME PATOGIAME BANKE 
JUMS NAUDINGA

SAVINGS BANK
įsteigta I86U 

135 Broadway, prie Bedford Arenu, 
brooldyn. N. Y.

imber Federal Deposit Ion rance Corporation

DIVIDENDAS
TAUPOMOSE

THE

Naujos mados rudeniui. De­
šinėje parodomas tamsiai 
melsvos spalvos kostiumas, 
prie kurio artistei Jane Greer 
gražiai tinka juoda aksominė 
skrybėlaitė ir juodi batukai. 
Kairėje, Virginia Mayo paro­
do popietinę suknelę, prie ku­
rios ji dėvi įdomią turbano 

stiliaus skarelę.

dirbinių parodos neapsiejo be 
K. Prišmanto meniškų ir re-

Sumanių, gabių ir darbščių 
amatininkų skoningais dar­
bais ir kūryba džiaugėmės ir 
didžiavomės Tėvynėje, tuo la­
biau jų iniciatyva ir gabumais 
gėrimės užsieniuose ir užjū­
riuose.

štai kuklus, ir ypatingu 
darbštumu bei kūrybiška ini­
ciatyva jau Lietuvoje pasižy­
mėjęs K. Prišmantas, privačiai 
išmokęs staliaus amato, vė­
liau baigęs žemės Ūkio Rūmų, 
audimo kursus . savistoviai ir 
su didžiausiu pamėgimu kaip 
stalius imasi audimo priemo­
nių gamybos ir lygiagrečiai 
kaip specialistas audėjas 
tremtyje, apsistojęs Wuerz- 
burgo lietuvių stovykloje iš at- 

' minties atkuria ir pats iš me­
džio bei metalo pasidirbino 
audimo stakles su mažuoju 
Schaft automatiniu aparatu. 
Gavęs kuklų kampelį įkuria 
Juostos audyklą ir su mažom 
poilsio pertraukom, susigrai­
bęs reikalingos , žaliavos — 
pradeda austi tautinių vingių 
raštais kaklaraiščius, juostas 
Ir žiurstus, o vėliau ir tauti­
nius rūbus moterims.

Stovyklos gyventojus kelia į 
Schweinfurtą, K. Prišmantas 
su savo audykla ir priemonė­
mis keliauja ten, pradžioj įsi­

kuria rūsyje, vėliau negyvena-, 
mo pastato trečiajame aukš­
te, atsiremontavęs patalpą vėl 
audžia ir audžia be pertrau­
kos. Taip iki šiol išaudžia virš 
200 kaklaraiščių. ir juostų, o 
ir moterims bei merginoms 15 
įvairių, Lietuvoj užtinkamų 
raštų, tautinių kostiumų.

Greta savo išaudžiamų 
kombinuotų raštų audinių, 
gimnazijos prašomas moko 13 
moksleivių audimo meno, o 
1948. III. 13 d. gimnazija ir K. 
Prišmantas džiaugiasi išmokę 
6 prityrusias audėjas.

Tautiniai kostluknai mielai 
pas K. Prišmantą užsakomi y- 
patingai mergaičių, išvykstan­
čių Į užjūrius. Jie pasižymi 
retu gražumu bei vertingumu. 
Vienam kostiumui išausti rei­
kia nuo vieno iki 2 kg. vilno­
nių siūlų 24-30 numerio, o ir 
patys tautiški rūbai sveria 
nuo 1,2 iki 1,8 kg. Vienas kos­
tiumas pasitaikė gaminti iš 
plonų Zellwohle’s siūlų, kuris 
baigtas svėrė tik 800 gramų. 
Užsakymų nespėjama atlikti, 
nors paskutiniu metu jau 
dviese įdirbama. Gaminiai mė­
giami visų, visiems atvyku­
sioms rodomi ir perkami do­
vanoms. Visos stovykloje įvy­
kusios tautinių ir technikinių

to gražumo dirbinių.
Deja, Schwelnfurto stovyk­

la vėl išblaškoma, o Juostos 
audykla, audimo priemonės 
ir darbštus reprezentantas 
taip pat keliauja šimtus kilo­
metrų, sugaišdamas brangų 
darbo laiką ir nežinodamas, 
kur ir kaip vėl pavyks įsikur­
ti. K. Krulikas.

VERČIASI FILATELIJA

CHICAGO, Ill. — Kristina 
Griniuvienė, buv. prez. Gri­
niaus žmona, atsidarė pašto 
ženklų ir filatelijos krautuvę, 
šiuo bizniu ji vertėsi ir Lietu­
voje.

PAULINA KUCONYTĖ —

iki 7 vaL vak.

T

MILIONIERIAUS ŽMONA
užLietuvaitės, ištekančios 

milionierių jau ne be naujie­
na. štai pranešama, kad šio­
mis dienomis neturtirjgų lietu­
vių imigrantų duktė Paulina 
Kuconytė ištekėjo už milio- 
nieriaus Edward H. Winslow.

Naujosios “Cinderella’ su­
tuoktuvės įvyko Reno, Neva­
da. kur Winslow tik prieš po­
rą valandų buvo gavęs divor- 
są nuo pirmosios žmonos.

Su busimuoju vyru Kucony­
tė susipažino bedirbdama. U- 
nited Shoe Machinery Co., Be­
verly, Mass. Ji ten tarnavd. 
kaip stenografė, o Wlnslote 
buvo jos šefas, šiame batų 
fabrike 33 metus išdirbo ir 
Paulinos tėvas Kuconis. kuris 
i Ameriką atvyko prieš 50 me­
tų.

Kuconiai turi gausią šeimą 
ir gyvena Ipswich, Mass. Be 
Paulinos, kuri yra 26 metų 
amžiaus ir pati jauniausia. 
Kuconiai dar turi tris dukras 

L ir du sūnus.

Rašo SOFIJA

Gražus, malonus ir lengvas 
gyvenimas buvo Lietuvoj. Jos 
gamta kukli ir nematyt didingų 
kalnų su sniego viršūnėm, ar 
plačių upių, triukšmingai ne­
šančių bangas į jūras. Bet, 
Lietuvos gamtos vaizdas toks 
paprastas ir kuklus, gražus ir 
mielas kiekvieno lietuvio šir­
džiai.

Tarp plačių lygumų ir jūros, 
kur ne kur, keliasi kalvos ir 
viens-kitas piliakalnis, ištisai 
traukiasi pievos, apaugusios 
neužmirštuolėm, baltom ir 
geltonom ramunėlėm, dobilė­
liais ir kitom gėlytėm. Vėjeliui 
papūtus, tos pievos atrodo, 
kaip siūbuojantis, kvepiantis 
kilimas. Linksmos girios su 
tūkstančiais paukštelių ir gie­
smių karalium — lakštingala. 
O koks skaidrus ir mėlynas 
mūsų Nemunėlis, ramiai te­
kantis tarp pievų!

Netrūksta Lietuvoj nei di­
delių miškų bei pušynų, iš 
kurių taip daug naudos ir ma­
lonumo, ypač vasarą, kai 
juose tiek žemuogių, aviečių, 
mėlynių, grybų, o rudeny— 
bruknių, kad net žemė raudo­
nuoja.

Lietuvoj mažai akmenų, o 
miško — daug, tai ir namai 
statomi daugiausia mediniai, 
sveiki, patogūs ir erdvūs. Prieš 
kiekvieną namą — gėlių dar­
želis, kuriame auga baltos ir 
geltonos lelijos, rožės, jurgi- 
niai, mėtos ir žalioji rūta.

Už namo sodas, kur obelys, 
kriaušės, ir kiti vaismedžiai ir 
uoginiąi krūmai.

Nors žemė ir nelabai der­
linga, bet visiems visko užten­
ka. žmonės nepervargsta 
dirbdami ir nežino,-kas tai y- 
ra badas. Kraštas mažas, bet 
laisvė jame — didelė. Kiek­
vienas gyvena, kaip nori, už­
dirbdamas duoną be vargo ir 
didelių rūpesčių, užtat visi ge­
rai užaugę ir linksmi. .
- ’ Gėlių krautuvės pilnos 
žmonių, perkančių baltas leli­
jas, įvairiaspalves, pukiais 
hortensijas, raudonas azalijas, 
kad vardo dienoje pasveikinti 
savo giminaitį ar pažįstamą.

**
Einant per miestą, Simą- '

AMBRAZEVIČIENĖ

naitienė prisiminė, kad šian­
dien birželio 15 d., Vytauto 
diena, ir kad penktą valandą 
po pietų ji yra apkviesta pas 
Vytautą Jurgutį, kuris šian­
dien švenčia savo vardadienį. 
Užėjus į gėlių krautuvę, ji nu­
pirko puokštę ružavų gvazdi­
kų ir nuėjo pas kaimynus.

Ją pasitiko Jurgutienė ir 
po pasisveikinimo pakvietė i 
valgomąjį. Įėjus, Simanaitienė 
pamatė daug svečių, pažįsta­
mų ir nepažįstamų, sėdinčių 
už stalo.. Visi buvo linksmi 
ir susikabinę rankom “dzingu­
liavo”:
Gėriau dieną, gėriau naktį 
Pas Vytelį plikakaktį,

Dzingul, dzingul, 
dzinguliukai,
Džiuguliai dzingula’.

Jūs mergelės, jūs aguonos, 
Jūs be mūsų, kaip be duonos,

Dzingul, dzingul, 
dzinguliukai,
Džiuguliai dzingula. 

šunys loja, katės tyli, 
Mergužėlės mane myli.

Dzingul, dzingul 
dzinguliukai,
Džiuguliai dzingula.

Ilgas, per visą kambarį, sta­
las buvo padengtas sidabri­
niais ir krikštoliniais indais ir 
lūžo nuo valgių, čia buvo sil­
kės, rūkyti unguriai, raudoni 
vėžiukai, ilguose induose gulė­
jo visokiausios keptos, mari­
nuotos ir farširuotos žuvys, 
žuvys, žadino apetitą kvapios 
dešros ir kumpis, o kepti viš­
čiukai su salotom ir kalakutas 
su slyvom — viliojo akį. Ne­
trūko ir saldumynų.- Jau ne­
kalbant apie skanius šokola­
dinius saldainius, kurių buvo 
pilna ant stalo, buvo tortų, o 
vidury stalo kėlėsi milžiniškas 
raguotinis, skanesnis net už 
tortus, iškeptas medžio su ša­
kom pavidalu.

Gėrimai ir buvo atsakantie­
ji: skaidrioji, vyšninė, daugy­
bė likerių, vynai ir, mylimiau­
sias lietuvių gėrimas, krupni­
kas. Alaus statinaitė kukliai 
užėmė vietą kampe ir laukė 
savo eilės, kada ateis laikas 
“plautis.” Visi valgė, gėrė, 
“dzinguliavo” ir linksminosi.

(bus daugiau)

Sušelpkime vaikučius
šių metų pradžioje Jungti­

nes Tautos buvo paskelbusios 
piniginę rinkliavą badaujan­
tiems vaikučiams šelpti. Skai­
čiuojama, kad šiuo metu 230,- 
000,000 vaikučių pasaulyje 
kenčia alkį ir badą.

šioje rinkliavoje dalyvauja 
52 šalys. Jungtinės Amerikos 
Valstybės buvo pasiryžusios 
šiam tikslui surinkti 60 mili­
jonų dolerių. Tačiau tuo tar­
pu kai Islandijos kiekvienas 
gyventojas šiam kilniam rei­
kalui paaukojo po 4 dol., tai 
Amerika, nors būdama pati 
turtingiausia pasaulio valsty­
bė, ligi liepos mėn. nesuauko­
jo nei 12 milijonų dolerių.

Bet pasiryžta smarkiau dar- 
buėtis, kad Amerikai netektų 
raudonuoti dėl nerangumo. Ir 
Ir todėl rinkliava pratęsiama 
ligi Naujų Metų, ir iki to lai­
ko, manoma, kad bus surinkta 
užsibrėžtoji suma.

Amerikoje rinkliavą vykdo: 
American Friends Service 
Committee, National Catholic 
Welfare Conference, American 
Federation of Labor, CIO ir 
kitos šalpos organizacijos.

Amerikiečiąi aukas vaiku­
čiams šelpti prašomi siųsti 
šiuo adresu: American Over­
seas Aid — United Nations 
Appeal for Children, 39 Bro­
adway, New York 6, N. Y.

Aldona Mikolaitytė, J.' ir 
M- Mikolaičių jauniausioji du­
ktė, kuri dirba Jungtinėse 
Tautose (UN), atostogų proga 
rugsėjo 23 d. laivu Queen iš­
plaukė į Europą. Mikolaitytė 
lankysis Prancūzijoj, Šveica­
rijoj, Belgijoj ir Anglijoj.

Ona Vileišienė kurį laiką 
viešėjusi pas sūnų dr. Kazį 
Vileišį, gyvenantį su šeima 
Milford, Delaware, praėjusį 
antradienį grįžo į Waterbury. - 
Conn.

Alina Pajaujytė, dr. Juozo 
Pajaujo duktė, Columbijos u- 
niversitete baigia germanisti­
kos studijas.

Vita Vileišienė, dr. Petro Vi­
leišio žmona, išvyko į Burling­
ton, Vermont, medicinos 
mokslų baigti.

Vincenta Kielienė, ’ žinoma 
veikėja, kaip pranešama iš 
Worcester, Mass., yra ligoni­
nėje, kur Jai padaryta sėk­
minga operacija.

Pranė Petrulyte, E. Orange, 
N. J. gyvenančių Petrulių duk­
tė, išvyko į Peabody konser­
vatoriją, Baltimore, Md., mu­
zikos ir dainavimo meno mo­
kytis. Petrulytė turi labai gra­
žų balsą ir jai pranašaujama 
graži ateitis.
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S. BURROUGHS Lietuvių manifestacija tėvynes garbei

(Tęsinys)
Kelis kvartalus Tarzanas 

bėgo greitai. Paskum užėjo i 
kavinę ir nusivalė nepapras­
tas kelionės žymes. Išėjęs iš 
kavinės, palengva, lyg pasi­
vaikščiodamas, grįžo namo.

Netoli namų, vienoje gerai 
apšviestoje aikštėje, pamatė 
atvažiuojant automoblį ir iš­
girdo malonų , moters balsą 
šaukiant ji vardu. Pakėlęs a- 
kis, Tarzanas pamatė linksmą 
grafienės de Kud veidą. Ji 
žiūrėjo į Tarzaną iš užpakali­
nės automobilio sėdynėj. Tar­
zanas žemai nusilenkė ir au­
tomobilis praūžė.

— Rokovas ir grafienė de 
Kud! Tą pati vakarą du ne­
tikėti pasimatymai, — galvojo 
vienas pats Tarzanas. — Pa­
ryžius, matyti, ne taip jau la­
bai didelis.

IV.
GRAFIENĖ AIŠKINA

— Jūsų Paryžiuj daug pavo­
jingiau, nei mano džunglesė, 
Poliau, — baigė Tarzanas ki­
tą dieną savo pasakojimą apie 
vakarykštį nuotyki su valkato­
mis ir policija Molės gatvėje. 
— Kam jie ten mane šaukė? 
Juk sotūs buvo?

D’Arno buvo nelinksmas, 
tačiau negalėjo susilaikyti ne- • 
susijuokęs, taip naiviai klau­
siamas.

— Sunku užmiršti džunglių 
mastą ir kultūringai galvoti, 
tiesa, drauguži? — juokauda­
mas paklausė d’Arno.

— Kultūringai... Dieve, 
saugok nuo tokios kultūros,— 
niurnėjo Tarzanas. —Džung- 
lėse nėra tokių žiaurumų. Ten 
užmuša tiktai dėl maisto, gin­
dami save ir savo vaikus, ar­
ba kaudamiesi dėl pataičių. 
Pagal aukščiausius gamtos į- 
statymus. O čia! Fui! Jūsų 
kultūringasis žmogus žiaures­
nis, nei žvėris. Jis žudo žais­
damas, c blogiausia1, tai sąži­
nės, broliškų jausmų išnaudo­

jimas savo aukai pagauti. Aš 
juk skubėjau tenai, kur laukė 
galvažudžiai žmogaus gelbėti.

— Iš karto nesupratau, ir 
ilgai dar negalėjau suprasti, 
kaip moteris galėjo taip že­
mai nupulti, pagalbos šauks­
mu vilioti į pražūtį tą žmogų, 
kuris bėga jos gelbėti. Tačiau 
taip buvo. Tai liudija Rokovo 
darbai ir moteries melavimas 
policijai. 1‘okovas, matyti, ži­
nojo; jog aš dažnai grįžtu na­
mo Molės gatve. Jis parengė 
sląstus iš anksto, smulkiausiai 
visa apgalvojęs, apgalvojo 
dargi, ką turi sakyti moteris, 
jei kartais kas sutrukdytų žu- 
dynę. Visa tai man dabar la­
bai aišku.

—Gerai, — tarė d’Arno,— 
tamsta dabar patyrei, kad su­
temoje reikia vengti Molės 
gatvės.

—Priešingai, — atšovė Tar­
zanas šypsodamasis: — šitas 
nuotykis man parodė vienin­
telę gatvę Paryžiuje, kuria 
verta vaikščioti. Aš niekuo­
met nepraleisiu progos jąja 
pasivaikščioti, nes tiktai Mo­
lės gatvėje gavau kaip rei­
kiant pasilinksminti nuo to 
laiko, kaip išvažiavau iš Afri­
kos.

— Kur ne, turėsi tamsta 
daugiau kaip reikia malonu­
mo ir be naujo vizito į Molės 
gatvę, — tarė d’Arno. —Ne­
užmiršk tamsta, jog dar ne­
pabaigta su policija. Aš gerai 
žinau Paryžiaus policiją, ir ga­
li būti tikras, kad ji ne grei­
tai užmirš tamstos pasielgi­
mą. Anksčiau ar vėliau, mano 
mielas, jie suras tamstą, ir. 
uždarys laukinį žmogų už ge­
ležinių grotų. Kaip ' tada pa­
tiks?

— Jie niekuomet neuždarys 
beždžionių Tarzano už geleži­
nių grotų, — rūsčiai atsakė 
Tarzanas.

(Bus daugiau)

TORONT, Ont. — Rugsėjo 
11 d. Toronto lietuviai ukrai­
niečių salėje (Bathurst St., 
404) iškilmingai paminėjo 
Tautos šventę, kuri kiekvie­
nais metais yra švenčiama 
rugsėjo 8 d.

Čia dalyvavo daugiau kaip 
pusė tūkstančio svečių.

Minėjimo programai suma­
niai vadovavo vietos lietuvė, 
laikraštininke p. Indrelienė, 
pirmiausia visus pakviesdama 
sugiedoti- Lietuvos Himną.

Po to sekė ryžtingą Pr. Al- 
šėno kalba, kurios tema — 
trumpi dienos reikšmės met­
menys, nuklystant į garbingos 
mūsų istorijos lapus — Vy­
tauto Didžiojo Lietuvą, į šių 
dienų tragišką mūsų tėvynės 
padėtį ir kvietimas visų persi­
kelti nors mintimis į kenčian­
čią tėvynę ir padrąsinimas, 
vis dėlto, nenusiminti, bet e-/ 
nergingai veikti, triūsti ir dar­
buotis dėl tėvynės išlaisvini­
mo.

Prelegentui baigus kalbą, 
prasidėjo meninė dalis. Joje 
pagirtinai pasirodė p. Verikai- 
čio vyrų oktetas. Atlikdamas 
Petrausko “Gaudžia trimitai”, 
Banaičio “Leiskit į Tėvynę”, 
Vasiliausko “Oi gėlele”, Dam­
brausko “Vežė mane iš namų”, 
švedo “Baltos gėlės’ ir kit. Už 
tai susilaukta daug nuoširdžių 
aplodismentų. Oktetininkai 
kai kurias dainas pakartojo ir 
dar sudainavo galingai skam­
bantį romuvėnų maršą “Dun­
da trankosi griaustiniai.“

Didelę staigpeną padarė 
savo sultingu balsu ir gera 
technika atvykęs solistas, sve­
čias Rimkus. Minėjimo daly­
viai grožėjosi nuskambėjusio­
mis dainomis: Talat-Kelpšos- 
“žalioj lankelė j”, St. Šimkaus 
“Oi greičiau” ir “Kas ant žir­
gelio”, Juozo Krauzos “Dul 
dul, dūdelė” ' ir pora arijų iš 
operų, tai: arija iš Verdi ope­
ros “Tu užmiršai tėvų namus” 
ir — iš “Pikų damos” — “Jei­
gu mylimos mergytės”.'..

Tinkamai pasirodė ir vietos 
tautinių šokėjų grupė, vado­

vaujama Rasevičiaus. Buvo 
pašokta “Oželis”, “Malūnėlis” 
ir kiti šokiai. Tautiniams šo­
kiams grojo Cekelis. Gi okte­
tui akomponavo Verikaitis^.0 
solistui Rimkui — p. Dvario­
nas. Pažymėtina, kad prie ok­
teto išpildomos dainos “Baltos 
gėlės” savo gražiu solistiniu 
balsu prisidėjo ir solistas Ma- 
rijošius.

Baigiant oficialiąją ir meni­
nę dalis, užbaigiamąjį žodį 
pasakė vietos Lietuvių Tary­
bos pirmininkas Norkus. Vė­
liau gražiai pasilinksminta — 
pasišokta/

Rytojaus dieną, t. y. rugsėjo 
12, torontiečiai taip pat buvo 
Tautos šventės minėjimo nuo­
taikoj, nes bažnyčioje vyko 
tėvynės intencijai pamaldos.

Pamaldos buvo itin iškilmin­
gos. Vietos klebono kun. P. 
Ažubalio iniciatyva, į lietuvių 
parapiją tos šventės minėjimo 
proga teikėsi atvykti Toronto 
Sufraganas Vyskupas Benja­
min Webster. Jo Ekscelencija 
sutiko atlaikyti šv. Mišias ir 
pasakyti lietuviams dienai 
pritaikintą pamokslą. Pažy­
mėtina, kad vyskupas šiuo 
metu pavaduoja į Europą iš­
vykusį kardinolą McGuigan.

Klebono rūpesčiu ir parapi­
jiečių nuoširdžiu talkininkavi­
mu, lietuvių bažnytėlė buvo 
išpuošta vainikais. Prie durų 
kabojo Lietuvos, Didž. Brita­
nijos ir šv. Sosto vėliavos. 
Bažnyčioje giedojo bažnytinis 
choras, Motiejūno vadovauja­
mas, vargonuojant Dvarionui. 
Gražiai pasirodė solistai šče- 
pavičienė ir Marijošius, pir­
moji atlikdama “Sancta Ma­
ria”, o p. Marijošius — “O, 
Viešpatie.”

Po pamaldų, vietos parapi­
jos salėj, įvyko visų parapijie­
čių bendra arbatėlė, kur prie 
gražiai paruoštų stalų visi 
kartu su aukštuoju svečiu vy­
skupu ir kitais dvasiškiais ku­
nigais - svečiais maloniai pra­
leido valandiėę laiko. Po už­
kandžių, buvo tartas žodis— 
padėka už apsilankymą vys-

ALLIANCE NIGHT CLUB
KAZYS IR ALVINA BU1VIDAI. Sav.

78-80 St. MARKS PLACE
(8th St., First Ave. kampas)

Peggy Maggard, viena iš ke­
turių Amerikos pasiuntinybės 
Buchareste, Rumunijoj, tar­
nautojų, kuriuos Valstybės 
Departamentas atšaukė namo.

Viena iš puošniausių pasilinksminimo vietų 
visame N e iv Yorke

100 15 Na CONDUIT AVE. AQUEDUCT, 1. I., N. Y. 
Tel. VI. 3 9795

Helen Yuskevich, Sav
VYNAS, ALUS IR DEGTINĖ

Pusryčiai, pietūs ir vakarienė
Puiki užeiga prie pat arklių lenktynių lauko.

Važiuojant Long Island traukiniu, 
IŠLIPTI AQUEDUCT STOTY.

HUDSON MARKET
JONAS JONINAS, sav. 

AUKŠTOS RŪŠIES MĖSA - DEŠRELIU GAMYBA
PAUKŠTIENA

. Urmo ir details pardavimas
613 Hudson Avenue Rochester, N. Y.

Tel. Stone 1912

kupui, kurią anglų kalba pa­
sakė p. Jokubynas Jr. Taipogi 
pasirodė su menine programė­
le p. Verikaičio vedamas ok­
tetas, tautiniai šokėjai ir so­
listai: Marijošius ir Rimkus. 
Ir publika pati padainavo ke­
letą liaudies dainų.

’ Pabaigoje buvo sugiedota 
Jo Ekscelencijos garbei “Il­
giausių Metų” ir sušukta tris 
kartus skardus “Valio!’

Į tai atsakė vyskupas, gra­
žių * žodžių, padėkodamas lie­
tuviams už nuoširdų .priėmi­
mą.

Pažymėtinas nuoširdus pri­
sidėjimas prie vaišių stalo pa­
rengimo parapijiečių lietuvių* 
ponių ir esančių čia Toronte 
vienuolių seselių. Jom priklau­
so už pasišventusį darbą gra­
ži pagarba.

šitų dviejų dienų — torun- 
tiečiai niekad neužmirš. Tai 
buvo ryžtingumos ir kovos dėl 
Tėvynės laisvės paskatinimas 
ri uždegimas lietuvhi ateities 
kilniems darbams.

Iškilmių rengėjams — vie­
tos Lietuvių Tarybai — y pa- . 
tingai jos pirmininkui NorkuL 
Kairiui ir kitiems tenka taipo­
gi didelė garbė už suorgani­
zavimą tokios didingos mani­
festacijos pavertgos Tėvynės 
labui.

Pranas žiogas

Cedar Gate Bar & Grill

FFOR MADE-TO-ORDER RUBBER STAMPS

NEWARK, NEW JERSEY
GOLDEN STAR BOTTLING CO.

Juozas Krall kauskas ir sūnus, savininkai 
Gamina puikiausius nesvaiginamus gėrimus 

ir pristato alų
91-93 Warwick Street Tel. Market 2-5?70

CASTLE INN !■ ' I

CHARLES J. WASIKONIS, sav. į
Salės vestuvėms, bankietams ir priėmimams.

Geras maistas, Brangvyniai ir likeriai. ' j
8506 OLD YORK ROAD JENKINTOWN, PA

Tel. Oconetz 9058 Į

Malonus sustojimas pakeleiviui 
BARAS IR RESTORANAS 

Povilas ir Ona Mikšiai, sav.
Princeton Avenue 

West Point Pleasant, N. J. 
(parsiduoda sklypai žemės statybai)

14

LOUIS GAUBAS
Parduoda* ir taiso 

. įvairiausių rūšių
LAIKRODŽIUS

Wilson Ave., Newark, N. J.
Tel.: MI 2-0931.

MATTHEW BUYAUSKAS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS 

Modemiškai [rengtos koplyčios 
Nelaimės valandoje asmeniškai patarnauja 

už prieinamą atlyginimą
, 426 Lafayette St. Tel. Market 2-8172 Newark, N. J.

rr: ■ ■ ■ ■•■•J.r—--------r-—.;------------------

* GRAND FLORIST
E. W. CASPER-KASPERAITIS, sav.

Gėlės vestuvėms, laidotuvėms ir kitiems reikalams. 
Užsakymai priimami ir telefonu.

6537 Grand Ave., Maspeth, N. Y. TeL DA 6-1000
(Prieš Alyvų Kalno kapines)

Antanas Freitick
(FREHTKAS) 

STATYBININKAS

2019 Woodlyn Ave.,
WOODLYN, N. J.

314 WALNUT STREET NEWARK, NEW JERSEY
Tel. Mitchell 2-2976

A. N O V I T Z K I E
BARAS - RESTORANAS - SALĖ

Salė tinka kiekvienam parengimui, vestuvėms, 
susirinkimams ir kitokioms pramogoms.

Didelė virtuvė

59-63 56th Rd., Maspeth, L. I„ N. Y. Tel. Da 6-7460
i

"GRAŽIAUSIA LIETUVIŲ VIETA NEW YORKE”
' Taip kalbama apie naujai atidarytą

ZEE JAY BAR and GRILL
108-12 Jamaica Ave., Richmond Hill 18, N. Y.
Taip, pas mus — didžiausias gėrimu ir maisto pasirinki-\ 
mas: alus, vynas, degtine, pusryčiai, pietūs ir vakarienė. I

/ UŽKANDŽIAI — VISĄ LAIKĄ |
Bet kodėl jums patiems neisitikinti? Kviečiami.

ALBINAS J. ŽEKIS IR JUOZAS MULEVIČIUS, savS\

VIRGINIA 9.9824
- Į ■' I » Į ... ! Į— 1 ———--------------- . - ■ _..................................... I

-1 ■ - • ' • -- ' "i" 11 H -h1*, -ii.. .■ rh” i ■ ■

NEW YORK 3, N. Y.
Tel.: GRamercy 7-9765

POCKET STAMPS^ BtJtJlU & Platticf
SIGNATURE STAMPS monetise r u*™?
BRASS CHECKS & BADGES
KEY & INVENTORY TAGS ^\...

■' ■ II .. — *

(Concord' ^Stcunp
86 Walker St, New York 13, N. Y.

TeL BEekman 3-6828
Pareikalavus atsiunčiame katalogą už dyką.

PROSPECT BAR And GRILL
Kazys Abraitis ir Domininkas Čeponis, sav, 

ĮVAIRŪS GĖRIMAI IR UŽKANDŽIAI

63-58 60th PLACE (Ridgewood) BROOKLYN, N. Y

SCHOLES BAKING, Inc.
LIETUVIŠKA DUONA — GERIAUSIA DUONA

V. LUKAS, vedėjas

pyragus vestuvėms, krikštynoms, 
gimtadieniams ir kitokioms iš­
kilmėms. Visus užsakymus mes - 

išplidome kuogeriausiai.
532 Grand St., Brooklyn, N. Y. 

Tel. E Vergreen 4-8802

J HAPPY DAYS RESTAURANT & BAR
Į JUOZAS LUGAUSKAS, SAV. (
> Tai vieta, kur jupis niekad nereikia nuobodžiauti. Čia 
į visados linksma, jauku ir malonu. Kiekvieną šeštadieni
> čia Įvyksta puota, kur niekam netrūksta vaišių - pirmos
> rūšies valgių ir gėrimų. Prašome užeiti.
I Mūsų salė nuomojama puotoms, vestuvėms, krikštynoms
> 426 SOUTH 5th STREET BROOKLYN, N. Y.

5?
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SQUARE DEAL FOOD MARKET
Įsteigta prieš IS metų Williamsburge.

PIGIAU, NEGu'kITUR. GALITE GAUTI VISKĄ.

KAS TIK JŪSŲ VIRTUVEI REIKALINGA —
Įvairios rūšies mėsa, paukštiena, vaisiai, daržovės, 

pieniški ir kitokį maisto produktai., 
"WE SELL THE BEST FOR THE LEAST”.

175 GRAND STREET
(Bedford Ave. kampas)

BROOKLYN, N. Y,
TeL EVergreen 4-9163

=5^0

Nori su taupyt pinigų?

(Green Ave. kampas, pirmame aukšte, vienas blokas nuo 
Gates Ave. stoties, važiuojant Broadway BMT Linija).

Nueik į Edvardo Mičiulio Rūbų Sandėlį 
ir gamybos kaina nusipirk

Kostiumą ar paltą
Šimto procentų vilna, pirmos rūšies dar­
bas, bet žymiai pigiau, negu bet kurioje 

drabužių krautuvėje New Yorke.
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PAS MUS

DIDYSIS ATIDARYMAS
Spalio 2 d. įvyksta didžiulis 

atidarymas naujo restarano ir 
baro 159 Grand St., Brooklyn, 
N. Y. DR. JOHN WALUK

Vyt. Beleckas lapkričio mė­
nesį susituokia su Jean Stan- 
čaityte. Jaunavedžiai gyvens 
Geneva, N. Y., kur broliai Be­
leckai turi savo biznį.

St. Stankūnas, Lewis kor­
poracijos siunčiamas, išvyko 
savaitei laiko į Cincinatti, 
Ohio.

Dr. H. H. Beverage, RCA 
viceprezidentas, P. Jurgeliūtės 
vyras, gavo JAV Prezidento 
garbės pažymėjimu už nuopel­
nus moksliniuose tyrinėjimuo­
se, karo metu.

Alena Devenienė. žinoma 
veikėja iš Waterbury, Conn., 
tremtinių įkurdinimo reikalais 
lankėsi tūlose įstaigose New 
Yorke.

J. Ginkus Vienybės reporte­
riui, atlankiusiam jį New Yor- 
ko ligoninėje, pareiškė: “Pa­
simatysime Vienybės vakarie­
nėje.’
. Dr. M. Vinikas, SLA sekre­
torius, dalyvaus Dr. Jono 
Šliūpo pelenų laidotuvėse, 
spalio 10 d. Chicago) e.

Dr. M. J. Colney, žinomas 
veikėjas, lietuvių radijo pro­
gramos vedėjas Waterbury, 
lankėsi New Yorke.

Wm. F. Laukaitis, SLA pre­
zidentas, savo organizacijos 
reikalais buvo atvykęs iš Bal­
timore, Md.

Kpt. Petras Jurgčla rašo 
savo atsiminimus iš Lietuvos 
Nepriklausomybės kovų ir, be 
to, kaip Lietuvos skautų orga­
nizacijos kūrėjas, jis rašo apie 
lietuvių skaute jos kūrimą.

Jonas Butėnas, buv. Lietu­
vos operos solistas, vasarą vie­
šėjęs Chicagos apylinkėse, grį­
žo į New Yorką, kur atsidarė 
dainavimo studiją.

Gr. Šliūpienė, dr. Jono Šliū­
po našlė, keletui dienų buvo 
atvykusi į New Yorką.

Algis Staknys, Staknių iš 
Rosedale, N. J., sūnus, grižo 
iš karo tarnybos Japonijoje.

St. Trajanienė, odontologi­
jos mokslus baigusi Kaune, 
studijas tęsia New Yorke.

Stasys Beleckas, kurio bro­
lis Vytautas turi New Yorko a- 
pylinkėje saliūno biznį, grįžo 
į. Brooklyną.
. Edvardas Pulokas, iš Wood­
haven, L. I., savo puikųjį na­
mą pardavė maspetiečiui Lie­
pai.
, Vincas Trainis su žmona su­
grąžo į Brooklyną iš trijų sa­
vaičių atostoginių kelionių po 
Arizoną ir kitas valstybes. 
Kartu su jais keliavo Apolo­
nija Gajauskaitė iš BALFo 
centro įstaigos.

Gen. Jonas Černius, BALF 
centro įstaigos tarnautojas, 
numatomas siuntinėti po lie­
tuvių kolonijas šalpos reika­
lais.

SUSIŽADĖJO
r Rochester. N. Y. — Jurgio 
ir Nelės švedų duktė Geneve 
susižadėjo su Marijos ir Lews 
Bertula sūnumi 1Stephan. šau­
nios Vestuves įvyks lapkričio 
6 d. Svečių vestuvėse daly­
vaus net iš Kanados.

MIRĖ
Agnes Jeremskienė. 38 me­

tų amžiaus, gyvenusi 402 Lo­
gan St.. Brook lyne. Mirė rug­
sėjo 21 d. Palaidota rugsėjo 
25 d. į š. Jono kapus. Liko vy­
ras Simas. dvi dukterys Tere- 
hė ir Pranė ir sesuo Pran' 
Bielskienė. Laidojo Si. Aro- 
mixkis. Velionė buvo Vienybės 
skaitytoja.

Likusiai velionės šeimai 
renčiame užuojauta.

Juozas Bagdonas. 55 metų 
amžiaus, gyvenęs 38 Marcy 
Ave.. Brooklyne. Mirė rugsėjo 
17 d. Palaidotas rugsėjo 21 d. 
šv. Jono kapuose. Liko žmona 
Anelė, sūnus Albinas ir duktė 
Aldona. Laidojo St. Aromiskis.

o

Film artistė Gene Tierney (vidury) kalbasi su savo sekre­
tore ir vyrų dėl dingusių iš jos buto New Yorke brangenybių, 
kurių vertė — $15,300. *

BALF’o lOO-TOJO SKYR. SUSIRINKIMAS
Rugsėjo 25 d. BALF Centro 

įstaigos patalpose, S. čerienei 
pirmininkaujant, įvyko pirmas 
po vasaros atostogų BALF 100 
skyriaus susirinkimas.

Pirmininkė patiekė apyskai­
tą iš surengto pavasarį .vaka­
ro. Gryno pelno gauta S140, 
kurių $100 parduoda našlaičių 
fondan, o likę laikomi sky­
riaus kasoje.

Vienbalsiai nutarta į BALF 
seimą Chicagoje siųsti 2 at­
stovus: Petronėlę Beverage- 
Jurgeliūtę ir Barbarą Dar lis ir 
seimą sveikinti su $25 dovana.

Salomėja čerienė'ir Petro­
nėlė Beverage referavo apįe 
BALF vykdomo piniginio va­
jaus svarbą. Visi dalyviai, su­
prasdami to vajaus pasiseki­
mo reikšmę, vienbalsiai nuta­
rė įsijungti į yajaus darbą, Q.. 
pradžiai, Stašinskui ir Beve­
rage - Jurgeliūtei pasinius, 
visi skyriaus nariai'sutiko kas 
mėnesi mokėti tremtinių nau­
dai po 50 centų, čia pat susi­
rinkusieji surinko $10 aukų.

BALF įkurdinimo ir imig­
racijos reikalams vedėjas Jo­
nas Valaitis supažindino, daly-

JOHN ŽUKAUSKAS, Vedėjas
MES SIUVAME MARŠKINIUS PAGAL UŽSAKYMU 

Pas mus galima gauti jau pasiūtų įvairios * 
spalvos ir medžiagos marškinių.

MALONIAI KVIEČIAMI APSILANKYTI

20 TEN EYCK STREET BROOKLYN 6, N. Y.
Telefonas: EVergreen 8-2954

SEA GULL SHIPPING CO.
PIRMOJI LIETUVIŠKA EKSPEDICINĖ BENDROVĖ

IR DRABUŽIŲ PAKIBTUS į EUROPĄSIUNČIA MAISTO
run -jkicttis kuriuos galima užsakyti jaštu iš visos

n K an ado Vž b pa kietu s

PACKAGE No. I — $7.00 
! lbs 

lb. 
tin.

’ tin 
tin. 
nn 
lb.

PACKAGE No. 3 — $5.25

(I cart.) Sugar
(I cart.) Cocoa or coffee ban 

o/ ) Whole milk powder 

oz.)
oz.) Sliced bacon 
oz.)

1

Pure lard
(12

(12
(1 cart.) Chocolate

Lunch m.at

2 IN (1 cart.) Sugar

2 lbs (I cart.) Floor or Sugar
(choose one)

I Ib (1 can.) Cocoa

1 Ib (1 cart ) Coffee bean

3 tins (48 oz.) Pore lard

SEA GULL SHIPPING CO.
M. ANUSKA, vedėjas 

560 GRAND STREET BROOKLYN. N. Y.

vius su naujuoju tremtinių į- 
statymu, nurodė, kaip sudaro­
mos darbo ir buto garantijos 
ir skatino visus ko daugiausia 
kviesti lietuvių tremtinių.

Buvo priimta nauja sky­
riaus narė — dr. Aldona šliū- 
paitė.

Nutarė įkurti 
ateiviu draugiją

Rugsėjo 26 d. Maspethe 
naujieji ateiviai savo sueigoje 
nutarė įsteigti atskirą buv. * 
tremtinių draugiją. Tokios 
draugijos sėkmingai jau vei­
kia Chicagoje, Philadelphijoje, 
Clevelande ir kitur. Į organi­
zacinę komisiją išrinkti kun. 
Juozas čekavičius, Birutė Pa- 
prockienė, Leonardas Žitkevi­
čius, dail. Vladas Vi j eikis i r 
kiti.

Sueigoj dalyvavo apie 80 
žmonių. Apytikriai, skaičiuoja­
ma, kad Brooklyne, New Yorke 
bei apylinkėse gyvena apie 
150 buv. tremtinių.

Sueigai vadovavo kun. Juo­
zas čekavičius.

gavėjai jokių mokesčių nemoka

PACKAGE No. 3 — $10.00 
5 Ibs

1 Ib

t 1b (I cart.) Cocoa
2 tin 
tin

5 tin. 
2 tin.
1 tin.
2 bars

(1 cart.) Sugar
(I cart.) Coffee bean

(28 oz.) Cond. milk
(8 oz.) Chocit.

((80 oz.) Pure
(24 oz.) Lunch
(16 oz.) Sliced

(8 oz.) Toilet

powder
lard

meat
bacon

soap

PACKAGE No. 4 — $6.50
2 lbs. (1 piece) Smoked bacon 
4 tins (64 oz 
I tin. (I qt.)

) Pure lard 
Vegetable oil

V1ENYBJ- ...«—■■ ■ j

Dar ligoninėje
^Juozas Ginkus dar vis ligo­
ninėje, nors ligos krizė jau se­
niai nugalėta ir ligonis tuojau 
pradėjo stiprėti, šiuo metu gy­
dytojai Juozą vis dar “čiupi­
nėja” ir neleidžia grjžti na­
mo. Praeitą antradienį, vieno 
tokio “čiupinėjimo” pasėkoje, 
Juozas Ginkus jautėsi labai 
nusilpęs. Nežiūrint to, Juozas, 
kuris New Yorko ligoninėje 
turi privatų 'kambarį (1212) 
pakėlė telefono ragelį ir pa­
skambino į Vienybę. Paklaus­
tas, kaip jaučiasi, Juozas Gin­
kus, kaip paprastai, juokauda­
mas, atsakė: “šventas Juoza­
pas man sakė, kad aš dar ne­
mirsiu.”

Kai tik Juozas Ginxus pra­
dėjo jaustis geriau, jį kasdien 
ėmė lankyti jo draugai ir pa­
žįstami. šiomis dienomis jį at­
lankė Angelų Karalienės pa­
rapijos klebonas kun. Alek- 
siūnas, prelatas J. Balkūnas ir 
kiti. Praeitą savaitę Juozą li­
goninėje aplankė Vienybės re­
daktorius. Nežiūrint to, kad 
tuo pat metu Ginkus buvo tik 
ką grįžęs iš X-ray kabineto, 
tarp jo ir Vienybės redakto­
riaus pasikalbėjimas . tuojau 
nukrypo visuomenės reikalais. 
Taigi, net ligoninėje būda­
mas. Juozas nepaliauja rūpi­
nęsis bendrais visuomenės rei­
kalais.

Rašant šiuos žodžius. dar 
nebuvo žinios, kada Juozas 
apleis ligoninę. Reikia tikėtis, 
kad Brooklyn© ir apylinkių 
lietuviai netrukus vėl išgirs 
Juozo Ginkaus įalsą radijo 
bangomis, kuriomis jo progra- 
mo leidžiamos jau 15 metų.

SUSILAUKĖ DUKTERS
Rugsėjo 12 d-. Kew Gardens 

ligoninėje Emilija ęniečkuvie- 
nė iš Brooklyn, N. Y., savo 
vyrui Juozui padovanojo duk­
relę, kuriai suteiktas Marijos 
vardas.

Draugiją 
susirinkimai

Tautininkų Klubo mėn.- su­
sirinkimas įvyks ateinančio 
penktadienio vakare, spalio 8 
d., klubo patalpose. Visi nariai 
kviečiami atvykti.

— SLA 242 kuopos susirin­
kimas šaukiamas Taut. Klu­
be, 337 Union Avė., Brooklyne, 
spalio 6 d. Kuopos valdyba

Praeito mėnesio Posto susi­
rinkime buvo nutarta "pakeisti 
Posto susirinkimų diena. Da­
bar Posto susirinkimai bus 
šaukiami paskutinį penktadie­
nį kožno mėnesio. Tuo būdu 
ateinantis Posto susirinkimas 
įvyks spalio 29 d., penktadie­
nį, pas A. Povilanską.

3 su 
na­
mo-

PARSIDUODA
2 aukštų, 4 šeimynų po 

puse kambario mūrinis 
mas. Du garažiai. Namas 
derniškas ir aliejumi kūrena­
mas. Labai prieinama kaina.

Adresas: 106—16 76 gatvė. 
Ozone Park, L. I. Išlipti Hud­
son gatvės stotyje. (3)

J. VAITULIONIS
Pirmas lietuvis

C hiropraktas Gydytojas 
Valandos nuo 9 ryto iki 8 vak.

Šventadieniais sanitarus 

307 Grand Stret 
BROOKLYN. N Y

PETER LISAUSKAS
pristato anglių visiems, 
kurie tik kreipiasi —

496 GRAND STREET
BROOKLYN. N. Y.

arba
53-82 72nd PLACE

Tel. EVergreen 7-7411
geresnė rūšis.

To naujo restorano savinin­
kas yra gerai ir lietuviam pa­
žįstamas Tony Szymaszek. 
Anksčiau šis biznierius savo 
užeigą turėjo 212 Berry St. 
Restorano ir baro biznyje To­
ny Szymaszek jau virš 15 me­
tų. Naują vietą Tony Szyma­
szek įrengė labai moderniškai, 
gražiai, kad kiekvienam malo­
nu ten praleisti pusvalandis.

Reikia pastebėti, kad Tony 
Szymaszek savo tautiečių, len­
kų, tarpe gana populiarus. Jis 
priklauso įvairioms lenkų ir 
vietos kitoms organizacijoms. 
Lenkų susivienijimo Williams- 
burgh'o kuopa turi savo poil­
sio namus Oak Ridge,
Rugsėjo 25 d. metinių pietų 
metu, Tony Szymaszek buvo 
iškilmingai pagerbtas ir, pagal 
tradicijas,
Ridge meru. Kartu jis buvo 
apdovanotas auksiniu laikro­
džiu. Apie tai plačiau rašė 
lenkų spauda.

Tony Szymaszek naujos vie­
tos didysis atidarymas žada 
būti gana nuotaikingas, (sk.)

N. J.

išrinktas Oak

WILLIAM J. DRAKE
ADVOKATAS

85-03 WAREHAM PLACE 
JAMAICA 3, N. Y.
Tel. Jamaica 3^7722

STANLEY ZUBAVIČIUS 
ADVOKATAS 
111 Ajnslie Stn 

Brooklyn 11, N. Y. 
EVvergreen 4-3049

CLEMENT A. VOKET-
VOKIETAITIS
AT VOKATAS

41-4J 74th Street
JACKSON HEIGHTS, N. Y. 

Tel. NEwtoxn 9-5972

STEPHEN BREDIS, JR.
’ ADVOKATAS

197 Havemeyer Street, 
Brooklyn 11, N. Y.

Tel.: EVergreen 7-9394

DeKALB TAVERN
A. SINUS, sav.

352 Onderdonk Avenue 
Brooklyn, *N. Y.

PRANAS ŠUIPIS
BATŲ TAISYMO

306 Union Ave. Brooklyn, N. Y.

REPUBLIC WINE & 
LIQUOR STORE 
DIDELIS PASIRINKIMAS 

VYNO IR LIKERIO

X. Strumskis, sav.. 
322 UNION AVENUE 

Brooklyn, N. Y.
Tel. -EVergreen 7-2089

DAvenport 6-0259 
RALPH K R U C H 
FOTOGRAFAS 
65-23 Grand Avenue 

Maspeth, N. Y.

VINCO
MAISTO KRAUTUVĖ

(Bučernė

VAIČIŪNO

ir grosernėj 
Užsakymus prlstatom J namus.
38 Grand St., Brooklyn, N. Y.

TeL: Evergreen 4.8972

228 Broadway BrooklyrųN..Y 
(3 durys nuo Roebling St.) 

Tel. E V ergreen 8-6656
Moteriški drabužiai: paltai, 
kostiumai ir suknelės, pagal 

mierą ir užsakymą.
Mleros: 9.17, 12-20 ir 36.52. 
Lietuviam pažįstami 28 met.

Parodę šj skelbimą, 
gausite pigiau.

Parduodama pigiau, negu kL

1948 m. spalio 1 d.

BROOKLYN© LIETUVIAI GYDYTOJAI

161 No. 6-th Street

VALANDOS: 
8 — 10 ryte 
1—2 popiet •

Tel. Evergreen 8-92Z?

DR. BLADAS K. VENCIUS
(DANTŲ GYDYTOJAS)

199 .Grand Street

VALANDOS:
* — 12 ryte 
2 - - 9 vakare 
Penktadieniais uždaryta 
TeL ofiso STagg 2-0706 
Namų —Jamaica 6-3834

DR. A. PETRIKĄ 
(DANTŲ GYDYTOJAS j 4 
221 So. 4-th Street

VALANDOS: 
9—12 ryte 
I—8 vakare 
Penktadieniais uždaryta 
Tel. EVergreen 7-6868

DR. ADAM V. WALMUS 
(DANTŲ GYDYTOJ AS ) 

650 Fifth Avenue 
(19th St. kampas)

VALANDOS:
9 — 12 ryte
1 — 8 vakare 
Trečiadieniais uždaryta 

Tel: SOutb 8-5569

AUGUST GUSTAS BELTAIRE FLORIST f
6762 FOURTH AVE., BROOKLYN 20. N. Y. į 

(68th St. kampas)
SPECIALISTAI LAIDOTUVIŲ

VESTUVIŲ BUKIETAMS
♦

Užsakymai primanai ir
Taip pat galima užsakyti gėles

Paul Gustas Funeral Home, Ine. įstaigoje:
354 MARCY AVE. EVergreen 7-4774.

SEoreroad 8.9330
VAINIKAMS IR 
PARUOŠTI 
telefonu.

PAUL GUSTAS FUNERAL HOME,
LICENSED UNDERTAKER

Naujai įrengtos, gražios laidojimo patalpos, kur šeimos 
gali tinkamai atiduoti paskutinę pagarbą savo artimiems, 

baigusiems šios žemės kelionę.
Erdvūs, patogūs kambariai parūkyti, pasikalbėti ir pailsėti. 
Ypatinga paslauga teikiama ir ypatingas dėmesys kreipia­

mas kiekvieno pageidavimo atveju.

PAUL GUSTAS FUNERAL HOME, Ine.
354 Marcy Ave., Brooklyn 6, N. Y.
(Prieš Armory) EVergreen 7.4774

Mūsų telefonas niekad nemiega.

PHILIP BENDER
AVALINĖS KRAUTUVĖ
Mūsų batų kokybe jau seniai 

yra žinoma lietuviams 
DI21AUSIAS PASIRINKIMAS 
VISIEMS ŠEIMOS NARIAMS

245-247 GRAND ST., BROOKLYN, N. Y.
Telefonas: EV.7-2043 , .

ž *

LAIDOTUVIĮJDIREKTORIAI
JUOZAS GARŠVA

231 Bedford Avenue, Brooklyn, N. Y
KOPLYČIA LAIDOTUVĖMS 
Telefonas, EVergreen 8-9770

MATTHEW P. BALLAS
660 Grand Street,

Notary Public.
Brooklyn, N. Y 

Tel. STagg 2-5043

STEPHEN AROMISKIS 
(ARMAKAUSKAS)

423 Metropolitan Avenue, 
Tel. EVergreen 7-4335

Brooklyn, N. Y 
Koplyčia Laidotuvėms

--------------------------------------------------------------■———. .. ..................... ..........

Estate of A. J. VALANTIEJUS 
V. R. VALANTIEJUS, Mgr. 

GENERAL INSURANCE AGENT 
54-41 — 72nd Street. 

Notary Public. * TeL, NEwton 9-4464

F. W- SHALINS ’
(ŠALINSKASJ 

LAISNIUOTAS GRABORIUS
84-02 Jamaica Avenue, Woodhaven, N. Y,

Tel. Virginia 7-4499 Koplyčia Laidotuvėms

ROGERS FUNERAL HOME "
P. RADZEVIČIUS, Direktorius 

Telefonas, STagg 2-4409
410 Metropolitan Avenue, Brooklyn, N. Y.

KOPLYČIA LAIDOTUVĖMS NOTARY PUBLIC

Visi Šie laidotuvių direktoriai išnuomoja* •




